

LOS IMITADORES

Es achaque de los tiempos modernos acusar de imitador, cuando no de verdadero plagario, á todo escritor público en mente. Jacinto Benavente, en España, y Anatolio France, en Francia, las dos plumas más elegantes de la literatura mundial de hoy, los dos más finos humoristas contemporáneos, han sido las víctimas de las últimas acusaciones, á las que hay que agregar la que acaba de presentarse en Barcelona contra los autores de *La veda del amor*.

No pretende este humilde gacetero meter baza en pleitos ya fallados por la pública opinión en ambos países; pero sí demostrar la exactitud del dicho popular que afirma no haber nada nuevo bajo la capa del cielo, quedando así también comprobado que el mundo moral y el mundo físico los forman infinitas series de imitaciones.

Dos son los caracteres fundamentales del universo: todo se repite y todo perece; nada es original ni nada es estable.

Dos son también las fuerzas capitales que rigen la marcha del mundo: la invención y la imitación. La primera, fuente de los privilegios, de los monopolios y de las desigualdades sociales, es intermitente y se presenta raras veces; mientras que la imitación, que es democrática y niveladora, se nos ofrece de una manera continua é incesante.

Pero ni aun en la invención existe completa originalidad; hay siempre algo de imitación, porque todo invento y todo descubrimiento viene á ser, ayudado por la casualidad, el encuentro mental de conocimientos de antiguo adquiridos por el inventor, transmitidos á él de otras personas.

Citaremos como ejemplo demostrativo de la verdad de tal aserto la teoría de Darwin sobre la selección natural. ¿Dónde está la originalidad de esta teoría? ¿No está en el principio de la «competencia vital»? Porque tal idea había sido proclamada por Aristóteles tres siglos y medio antes de Jesucristo. La teoría darwinista nació al combinar esta idea, ya antigua, con las de variabilidad y herencia.

La poderosa necesidad de imitación que la humanidad padece, al marchar de arriba á abajo, nos ha traído la igualdad democrática, ó sea la fusión de todas las clases en una sola, donde además se practica la imitación mutua y recíproca: el señorito usa sombrero cordobés y el torero gasta traje de señorito.

La imitación es la ley suprema que rige todos los actos de la vida social y de la vida individual. Todas las similitudes que se observan en el mundo social son resultado más ó menos directo de la imitación, que ofrece numerosas formas: imitación-costumbre ó imitación-modas; imitación-instrucción ó imitación-obediencia; imitación-instrucción ó imitación-educación; imitación-espontánea ó imitación-reflexiva.

El efecto lento é inevitable de la imitación en todas sus formas ha transformado la antigua caza del hombre en la guerra actual; la servil adulación del cortesano en la agradable urbanidad de los tiempos modernos; el absolutismo en el *self-government*; el privilegio en la ley igual para todos; la donación ó el robo en la compra-venta; y del matrimonio primitivo, apropiación de la mujer por el marido, sin reciprocidad alguna, hemos venido al matrimonio actual, verdadera fusión de dos almas, que puede definirse: apropiación del marido por la mujer y de la mujer por el marido.

Claramente salta á la vista cómo se han verificado todas estas evoluciones, obedeciendo á las leyes de la imitación.

La primera relación internacional establecida entre dos pueblos vecinos fué la caza humana, y de esta especie de guerra unilateral se ha llegado á la verdadera guerra, ó sea á la caza humana recíproca hoy en uso entre las naciones civilizadas, mediante la imitación que el débil hacía del fuerte, ó en otros términos, por la difusión imitativa de los armamentos ó de las tácticas que daban la victoria.

No entrará el gacetero en explicaciones acerca de la forma en que se verificaron todas las evoluciones anteriormente mencionadas, porque el espacio apremia y aquéllas no son necesarias, dado que sin ellas fácilmente se comprende la marcha evolutiva obedeciendo á la ley de la imitación. Unicamente manifestará el gacetero que en la labor de nivelación social ha hecho más la urbanidad que todas las predicaciones. Los apretones de manos y los «sombreros» que hoy cambia el propietario de una hacienda con sus colonos ó el dueño de una casa con los obreros que en ella trabajan, han suprimido ó acortado las distancias que en el antiguo régimen separaban á las jerarquías y á las distintas clases sociales. Las «ciudadanas de la guillotina» de la época del Terror, si viviesen, sentirían hoy muy orgullosas y muy satisfechas oyéndose llamar «señoras».

No solamente aquéllas de que se ha hablado, sino todas las funciones de la vida orgánica ó de la psicológica ofrecen una marcadísima tendencia á transmitirse por imitación. A millares se presentan las ocasiones que permiten comprobar esta tendencia.

La cólera y el entusiasmo son contagiosos por imitación. Por eso las asambleas numerosas crean un alma colectiva, que es un alma de imitación, y por el mismo motivo los *alabarderos* prestan tan buenos servicios á las Empresas teatrales.

La vista de las lágrimas hace llorar, y el bostezo se transmite contagiosamente, como contagiosamente se transmite la tos. En una *lectura* ó un teatro reina profundo silencio; si

un concurrente tose, pronto le acompaña numeroso coro de imitadores.

Cuando Juan Papanotas se detiene en cualquier calle de Madrid á mirar al cielo, inmediatamente le rodeará numeroso grupo de gentes que harán lo mismo que él, y si Pedro Papanatas se para á escuchar á un ciego cantor, puede contar el cantante con abundante auditorio. Este espíritu imitativo lo utiliza mucho la hampa, para bien de su bolsillo, en las grandes ciudades.

Si un regimiento desfila marcialmente por las calles de Madrid, siempre le acompaña buen golpe de imitadores marcando el paso, y si todos no marchamos tras él haciendo lo mismo, es porque nos contiene el temor al qué dirán.

Esta tendencia á imitar los movimientos se encuentra tan desarrollada en el ser humano como en el mono, y se observa marcadísimamente en aquellas personas que hacen vida común ó que permanecen reunidas mucho tiempo, dando nacimiento esta imitación de actitudes, maneras y gestos á los llamados «aire profesional» y «aire de familia».

La función vocal es eminentemente imitativa, por lo que no sólo las distintas regiones de una misma nación, sino hasta cada ciudad conserva su peculiar acento en el modo de hablar.

La imitación ordenó siempre los juegos de los niños. No ha mucho tiempo el «diavolo» amenazaba nuestras cabezas en todos los lugares de la corte; luego el pase de la muerte del Gallito lo vimos reproducido constantemente en «todas las calles y plazas que tiene Madrid»; hoy no hay sitio donde no corramos el riesgo de recibir un pelotazo de «balompié».

¿Pero á qué abusar de la paciencia del lector amigo citando nuevos ejemplos, cuando hasta para que este humilde gacetero pueda tener el placer de conversar con él ha sido necesaria la imitación, puesto que imitando aprendió á hablar y por imitación aprendió á escribir?

El hombre social del siglo XX, que se juzga dueño absoluto de sí mismo, guiado por ideas propias y originales, cree que todos los actos que realiza en su vida nacen de su libre y espontánea voluntad. El error en que se encuentra es grande, porque, como demostrado queda, en el estado social, como en el estado de hipnotismo, el hombre obedece á mandatos y sugerencias extrañas á él; no tener más que ideas sugeridas y creeras espontáneas son ilusiones tan propias del somnambulismo como del hombre civilizado.

UN VECINO DE LA CORTE.

La desesperación de Luisa de Sajonia

Quiere matarse.

BERLIN. El *Morgen Post* publica una información acerca de Luisa de Sajonia, esposa divorciada del pianista Toselli.

Dice que ésta, de algún tiempo á esta parte, se muestra cansada de la vida y arrepetida de las locuras, que han hecho su nombre tan célebre.

Hace pocos días fué á ver al segundo de sus hijos.

Durante la entrevista lloró amargamente. Luego fué acometida de un violento acceso de desesperación.

Y anteanoche, después de escribir varias cartas, ingirió una gran dosis de veneno.

Por fortuna, acudió un médico á tiempo, y logró salvarla de la muerte.

Sin embargo, su estado inspira inquietudes.

Asilo de Santa Cristina

Continúa este benéfico establecimiento correspondiendo á la confianza que la caridad pública, al sostenerle, le dispensa; en estos últimos días, precisamente, tres asilados que hace años ingresaron en el Asilo en el mayor desamparo, han demostrado con elocuentes hechos los benéficos resultados que las clases menesterosas obtienen en aquella casa: uno de ellos ha obtenido en las últimas oposiciones á Correos una de las primeras plazas, y ya está prestando sus servicios al Estado; otro ha obtenido el título de profesor Normal, aprobando también los primeros ejercicios de oposición á las plazas vacantes de maestros, siendo de esperar, por su excelente preparación, un definitivo y brillante resultado; el tercero ha recibido ya su título con calificación de sobresaliente en el Conservatorio de Música y Declamación, y recomendado con este antecedente por el fundador del Asilo, señor Aguilera, actuará en la próxima temporada en uno de los teatros de Madrid.

No son de extrañar tan brillantes resultados, que responden á los antecedentes de los centros docentes del Asilo de Santa Cristina, pues de él proceden algunos profesores de la Banda municipal, el segundo jefe de una banda militar de la guarnición de Madrid, el director de otra banda de una de las capitales de Galicia, un cura párroco de un pueblo inmediato á Madrid, un teniente de la reserva y multitud de empleados en establecimientos bancarios y casas de comercio de Madrid, distinguiéndose todos por su laboriosidad, su honradez y por la instrucción y educación que deben exclusivamente á los profesores del Asilo y á la piedad de su directora, Sor Fernanda Ramiro.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOS ARMAMENTOS

Revista militar.

PARIS. Mañana, á las dos de la tarde, se verificará en Vincennes la revista de tropas anunciada.

Asistirá el Presidente de la República, M. Poincaré.

Desfilarán ante él treinta mil hombres. Se han establecido servicios especiales de coches, automóviles y trenes.

Propóñese asistir muchísimas personas.

Protesta contra un impuesto.

BERLIN. Comienza la oposición contra el impuesto sobre las fortunas adoptado en la reunión de ministros de los Estados confederados para hacer frente á las nuevas atenciones militares.

Los Estados del Centro lo combatirán duramente.

Pidiendo una flota aérea.

LONDRES. *The Daily Telegraph* pide la constitución de una fuerte flota aérea que contribuya al mantenimiento de la seguridad del país.

Pide también que de la dirección de esa flota se encargue un ministerio especial estrechamente unido á los de Guerra y Marina.

Desórdenes en Rennes.

PARIS. La cuestión de la vuelta al servicio de tres años sigue apasionando los ánimos y provocando disturbios.

Los socialistas celebran mítines y manifestaciones en contra, y los realistas y nacionalistas, en pro.

Anoche, en Rennes, hubo un verdadero motín.

Los socialistas y sindicalistas se reunieron en la Bolsa del Trabajo para celebrar un mitin de protesta.

Asistían varios miles de ellos.

De pronto, asaltaron el local unos 250 jóvenes, entre realistas y nacionalistas.

Llevaron dos banderas.

Unos cantaban la *Marsellesa* y otros el *Chant du départ*.

Se dirigieron, esgrimiendo bastones y cachiporras, á la tribuna.

Produjese un gran alboroto.

Los reunidos se revolviéron contra los intrusos.

Después de una larga lucha, les expulsaron y les quitaron las banderas.

Seguía el mitin, y luego, todos los concurrentes, salieron en columna, cantando la *Internacional*.

Fueron acometidos de nuevo por los jóvenes, que se habían rehecho y tenían otras banderas.

Trabóse en *rededores* de la Bolsa del Trabajo una verdadera batalla, de la que resultaron algunos heridos y bastantes contusos.

Los socialistas les quitaron otra vez las banderas á sus contrarios.

Estos las defendieron desesperadamente, mientras gritaban:

—¡Prusianos!

Acudió la Policía, que apaleó concienzudamente á unos y á otros, logrando con procedimiento tan equitativo calmar los ánimos y restablecer el orden.

Francia es pacífica.

LONDRES. El corresponsal en París de la «*Pall Mall Gazette*» ha enviado á este periódico una intervú que ha celebrado con el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Jonnart.

Este le dijo, entre otras cosas:

«Francia es tan pacífica como siempre.

Si se prepara es porque otras naciones hacen lo propio y no quiere encontrarse desprevenida».

El Gobierno de la República pretende que su ejército no esté nunca en condiciones de inferioridad manifiesta.

Una gran masa de opinión le apoya en esta actitud.

Pero esa masa de opinión no quiere la guerra.

Francia no atacará jamás.

Limitará á defenderse con toda energía».

El presupuesto de Marina inglés.

LONDRES. Los periódicos dan detalles del nuevo presupuesto de Marina, de que ya telegrafió un extracto.

Ascende exactamente á 46.312.000 libras esterlinas (1.157.800.000 pesetas).

El programa de las nuevas construcciones navales comprende cinco acorazados, ocho cruceros y diez y seis destroyers y, además, algunos submarinos.

La realización de dicho programa entrañaría un gasto equivalente á 398.900.000 pesetas.

El año pasado, Inglaterra gastó en construcciones nuevas 325.350.000.

De los cinco acorazados que deberán ser construídos, se pondrán las quillas á dos en un plazo relativamente corto.

La construcción de los restantes sólo comenzará á fines del año financiero.

El número de cruceros que habrán de ser construídos es idéntico al del año anterior.

En lo que concierne al personal, el nuevo presupuesto prevé un aumento de 8.500 hombres.

Así, pues, la Marina de guerra inglesa tendrá un efectivo de 146.000.

La Navy League ha acogido con disgusto tales cifras.

Creía que el Gobierno pediría al país un esfuerzo más grande.

Recuerda que Winston Churchill prometió que la flota inglesa tendría sobre la alemana una superioridad del 60 por 100.

A esto dice Churchill que la tendrá apenas se incorpore á las divisiones metropolitanas el nuevo *dreadnought New-Zealand*, ofrecido á la madre patria por la colonia autónoma de Nueva Zelanda.

Además dice Churchill que los arsenales ingleses no pueden construir más navíos de guerra.

Actualmente construyen por cuenta del Gobierno inglés 14 grandes acorazados.

Además construyen igualmente dos buques para Chile, para el Brasil, otro para el Japón y otro para Turquía.

Por otra parte, los arsenales ingleses tendrán que encargarse de la construcción de los tres *dreadnoughts* que pagará el Canadá.

Temores en Bélgica.

BRUSELAS. Ayer, con ocasión de la discusión parlamentaria de la ley militar, el ministro de la Guerra, general Hellebaut, ha dicho que si no ha sido licenciada aún la clase de 1911, es porque el Gobierno no está completamente seguro de que hayan desaparecido todos los peligros de la presente situación internacional.

Otro discurso del Kaiser.

BERLIN. Ayer fué el Kaiser á un banquete dado por la Asociación de oficiales de la reserva.

A los postres pronunció un discurso. Dijo que los tiempos son muy difíciles, y que hay que procurar que la juventud y el pueblo de Alemania sientan briosamente el patriotismo y se mantengan fieles á la fe de sus padres.

Ensayos.

BERLIN. Ha sido efectuado el ensayo de una *ametralladora* de nuevo modelo, á propósito para ser montada en dirigibles.

Fué instalada en un *Zeppelin*, y éste se elevó á gran altura.

Se hizo con la *ametralladora* 500 disparos. El resultado fué muy satisfactorio.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Una cantante en el Panteón de Celebridades

NUEVA YORK. M. Brow, rector de la Universidad de Nueva York, acaba de recibir una impresión que tardará en olvidar, según dicen los periódicos.

Visitaba, en unión de un colega, el profesor Moore, de la Universidad de Colgate, el llamado «Hall de las Celebridades», que es el Panteón de hombres ilustres de los Estados Unidos.

Ambos visitantes se habían descubierto, respetuosamente, delante de los bustos de Jorge Washington, de Roberto Fulton, de Lincoln, de Howe y de Franklin. Hablando, hablando, encaminábase hacia una hornacina, que, según Brown, estaba vacía.

Y éste decía:

—Allí se colocará el busto de la mayor celebridad contemporánea de la República,

—¿Quién será?

—Edison.

—Pues yo creo que será Roosevelt.

Al llegar frente á la hornacina se quedaron estupefactos.

Allí había un busto. ¡Qué escándalo!

Fijáronse y reconocieron el busto de Lina Cavallieri, con traje de gran escote. Los ojos de la cantante, tan célebres por hermosos, miraban atrayentes; sus labios parecían sonreír.

El rector Brown creyó caerse de espaldas.

Ignorado, corrió á la calle, rogando á las primeras personas que encontró que le ayudasen á sacar de aquel sitio el busto sacrilego.

Se le sacó con gran misterio, para evitar tumultuosas manifestaciones de los estudiantes.

Lo que más indignó al rector Brown, según confesión propia, era que el busto de la cantante, que fué yanqui por matrimonio hasta que se divorció, se hubiese colocado en la sala destinada únicamente á las celebridades masculinas de Norte América.

UNA ACLARACION

Ayudantes de Obras públicas

La «Gaceta» publica la siguiente real orden aclaratoria:

«Indicada en las reales órdenes de las convocatorias libres que han tenido lugar en 1911 y 1912 para ingreso en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas la necesidad de fijar el límite de las que se anuncian, con arreglo á los preceptos del real decreto de 19 de octubre de 1906, toda vez que, establecida y funcionando ya desde 1910 la Escuela de dicho Cuerpo, de ella ha de salir en el mes de octubre próximo y en sucesivos años personal suficiente para ir dotando convenientemente los servicios, y siendo, por tanto, indispensable dar por terminado aquel sistema de ingreso en el Cuerpo auxiliar facultativo de que se trata».

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer, como aclaración á la real orden de convocatoria de 18 de febrero último, que dicha convocatoria no sólo ha de ser la última y definitiva para los exámenes del segundo grupo, como en la mencionada real orden se establece, sino que también ha de considerarse como penúltima para los de tercero, á cuyo efecto se concede á los aspirantes que solamente hubiesen instado probar su suficiencia en las materias que comprende el segundo grupo, un plazo de quince días, á contar desde esta fecha, para ampliar sus solicitudes en súplica de ser examinados igualmente del tercero tan luego como hayan sido aprobados en el anterior.»

Conferencias de cultura pedagógica

Anoche dió D. Amós Salvador, ante una concurrencia numerosa y distinguida, la sexta conferencia de cultura pedagógica. Disertó «Sobre la lectura», y fué su discurso un dechado de amenidad, buen gusto y fondo cultísimo.

Tras un breve exordio, hace notar que comúnmente suelen elegirse temas de conferencias cuya preparación casi siempre ha sido larga y laboriosa.

El conferenciante, en cambio, ha elegido en esta ocasión un tema sencillo, perogrulloco al parecer, pero cuya importancia ha de echar de ver el auditorio.

Entra de lleno en el asunto, estableciendo las ideas de escritura y lectura, y dejando sentado que esta segunda está lejos de ser, como comúnmente se cree, una simple transcripción de los caracteres escritos al lenguaje oral, sino que es una interpretación fiel del pensamiento de quien escribió, y en ocasiones, aun más, una adivinación de este pensamiento.

La escritura es una huella material de la idea; la lectura, un moldeado sobre la misma huella.

Al leer no se trata ya sólo de venir en conocimiento de la palabra; para eso están los diccionarios. Al leer se debe ir directamente en busca de la idea misma.

En suma, leer es interpretar las ideas y pensamientos tal como el escritor los concibió.

La escritura es una síntesis. El proceso del escritor en acción presenta tres fases: primera, elucubración de la idea; segunda, revestimiento, expresión de la misma; tercera, estilo.

La lectura, por el contrario, viene á ser un análisis. En primer lugar, el lector ha de observar el estilo, después el revestimiento de la idea, y, finalmente, la idea misma.

De suerte que lectura y escritura son dos cosas totalmente distintas.

Hay una especie de lectura, llamada *leer por alto*, *leer por encima*, que viene á ser lectura incompleta, sin fijarse, sin atender á lo escrito, cosa que no da ningún fruto. En cambio, leer despacio es leer bien, repetida y atentamente, con conocimiento de lo que se lee. Hay, pues, una manera de leer material y otra espiritual. La primera es el puramente mecánica, necesaria al niño para poder pasar á la segunda, la espiritual, que puede ser de dos maneras: ligera y detenida.

Ante todo, para leer bien se necesita poseer sensibilidad, talento, cultura y educación adecuada. Bien claro es que el torpe, el inculto, no va á sacar de una lectura el mismo partido que el hombre instruido.

De igual modo que hay dos términos, *escribiente* y *escritor*, procedentes de la misma é indicadores de modalidades distintas, debiéramos emplear las palabras *lector* y *lector con respecto á la lectura*. La dificultad de leer bien aumenta en la lectura en público. Pocas gentes, aun ilustradas, hay que sepan hacerlo. Y muchos que creen leer bien *para sí*, se maravillan de que su lectura no produzca en el público el efecto deseado. Pero casi siempre resulta que ni siquiera saben leer para sí. La lectura tiene su fin: la adquisición de cultura. Muchos son poseedores de una magnífica biblioteca que han leído en parte ó por completo. Parece que debieran poseer acopio de conocimientos y vasta ilustración. Nada más lejos de esto: su cultura es inferior, con mucho, á lo que debiera esperarse.

A mayor ilustración, mayor sensibilidad; se lee mejor. Y lo notable es que el leer bien no se aprende en parte alguna. Es ello producto individual, tanto más perfecto cuanto más elevada sea la evolución del individuo.

Se aprende más á leer en público que para sí propio, porque de esta última suerte se permite el lector ciertas libertades y ciertas indulgencias que él no se tolera cuando lee para los demás.

Pasa después el conferenciante á enumerar las condiciones de la buena lectura, entre las que recomendó la correcta pronunciación, voz clara, entonación debida, y, sobre todo, la ley general de que el que lea lo haga en tal forma que su lectura semeje conversación.

Luego diferenció la lectura de la declamación y oratoria, diciendo que debe producir sus efectos, sin llegar á ser ni una cosa ni otra. Hizo notar la mayor dificultad de la lectura de la prosa sobre la del verso, demostrando que la cualidad de éste, ritmo, por sí sola hace que el lector pueda permitirse ciertas libertades que le son negadas para con la prosa. Acerca del timbre de voz en la lectura en público y para la oratoria, hizo notar que Castelar lo tenía desagradable y, no obstante, arebatada al público, que sólo atendía á sus conceptos.

Como resumen, dice que el Ateneo debiera ser el laboratorio de la buena lectura, y hace resaltar la gran importancia de la escuela y el maestro, merced á cuyo concurso puede llevarse á cabo desde la primera edad la perfecta enseñanza de la lectura.

Nutridos aplausos premian la brillante conferencia de D. Amós Salvador.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

16 de marzo de 1863.

PARIS, 14. La «Gaceta de Silesia» dice que los insurgentes polacos han ocupado Dombrowau, en donde Langiewicz proyecta dar una batalla.

ATENAS, 14. Parece que se ha descubierto una conspiración dirigida a reponer al Rey Otton en el Trono.

La Asamblea Nacional ha hecho manifestar a los representantes de Grecia en el extranjero que toda idea de retroceso al antiguo régimen ha de carecer de partidarios sinceros y formales.

PARIS, 14. Ha contraído matrimonio en esta capital la conocida contralto que tan buenos recuerdos dejó en el Teatro Real de Madrid Sra. Trevelin con el Sr. Bettini, artista del teatro italiano de San Petersburgo.

BREST, 16. Se está alistando en este puerto la fragata de vapor «Panamá» para ir a reforzar la división naval de Méjico.

COSAS FRANCESAS

Votación del presupuesto.

PARIS. A última hora de la tarde ha sido votado el presupuesto en la Cámara.

Ha quedado aprobado por 475 votos contra 79.

La prefectura de Policía.

PARIS. Muy pronto será nombrado el nuevo prefecto de Policía que ha de suceder a M. Lepine, cuya dimisión es cosa decidida. El designado para sustituirle en la prefectura es M. Hennion, actual jefe de Seguridad.

La admisión de barcos.

PARIS. El ministro de Marina tiene redactado un proyecto en el que se reglamenta la admisión de barcos extranjeros en los puertos franceses.

Su principal objeto es conseguir que los barcos de guerra sólo permanezcan en los puertos un tiempo determinado.

El proyecto no es ninguna novedad; existe en otros países esa reglamentación, y en algunos, como Italia, se cumple con verdadero rigor.

La basílica del Sagrado Corazón.

PARIS. Ha sido resuelto el litigio que promovió el arzobispo de París sobre la posesión de la basílica del Corazón de Jesús.

Los Tribunales han fallado que depende de la ciudad de París, y no del arzobispo.

Para evitar disturbios.

PARIS. Hoy habrá en esta capital dos manifestaciones contradictorias.

Con motivo de la revista de 30.000 hombres en Vincennes, los patriotas celebrarán un acto de adhesión al Ejército y a la política de armamentos que el Gobierno preconiza.

Por su parte, los elementos de la Federación socialista del Sena y de la Confederación del Trabajo, se reunirán en el Prado de San Germán.

El Gobierno, temiendo que haya colisiones entre unos y otros elementos, y en vista de la excitación que reina, ha decidido adoptar grandes medidas de precaución.

Un verdadero cordón de policías, gendarmes y guardias republicanos rodeará el Prado de San Germán e impedirá que los que se reúnan en él vayan luego, en columna, al encuentro de los que vuelvan de la revista de Vincennes.

Otro preso.

PARIS. En una de las estaciones del Metropolitano ha sido preso un compañero de Lacombe, que ayudó a éste en el asalto de la Administración de Correos de Bezons.

Venia de Bélgica.

Varios policías le acometieron por detrás,

le sujetaron los brazos y le impidieron que hiciera uso de sus armas.

Un Congreso.

PARIS. Mañana comenzarán las sesiones del Congreso internacional de Educación Física.

Han llegado muchos delegados de diversas naciones.

Recepción en el Eliseo.

PARIS. Anoche, Poincaré convidó a cenar en el Eliseo a los Presidentes de las Cámaras y a varios personajes.

Luego hubo recepción, que estuvo muy concurrida.

Fueron muchos políticos y bastantes periodistas.

El famoso Metge.

PARIS. Metge, uno de los bandidos automovilistas, que condenaron a cadena perpetua, ha llegado a La Rochela.

Allí le juzgarán por segunda vez, pues, según parece, está complicado en un robo cometido hace tiempo en dicha ciudad marítima.

MARRUECOS

La futura Hacienda municipal de Tánger.

TANGER. (Sábado, noche.) Los delegados del Sindicato Internacional, Sres. Ruiz, Saunin y Abensur visitarán al marqués de Villalinda con objeto de rogarle que obtenga, para dichos delegados, la concesión de una audiencia de la Comisión francoespañola, que está en Madrid estudiando la fórmula de internacionalización de Tánger.

Desean los delegados del Sindicato exponer ante la referida Comisión, los puntos de vista acordados por aquella entidad como más convenientes para la organización de la futura Hacienda municipal tangerina.

Para entregar las insignias.

La Comisión organizadora de la suscripción popular para regalar al marqués de Villalinda las de la gran cruz que le ha sido recientemente concedida, le visitará mañana con objeto de entregarle dichas insignias, colocadas en artístico estuche.

Forman la Comisión el doctor Morro, representante a los españoles; el Sr. Pinto, por los hebreos; y Dukali, en representación de los moros.

COSAS INGLESES

El agua de Londres.

LONDRES. Con asistencia de los Reyes y del ministro del Interior ha sido inaugurado el nuevo depósito de aguas que ha de abastecer a una buena parte de la capital.

El nuevo depósito tiene una capacidad de tres mil millones de galones de agua.

Cuenta con cinco potentes máquinas elevadoras.

La cantidad de agua elevada es de 200 millones de galones por día.

COSAS YANQUIS

Condenados por estafa.

NUEVA YORK. Tres conocidos financieros han sido condenados por la comisión de buen número de estafas.

Vendían títulos mineros sin ningún valor, haciéndolos pasar por buenos.

Dos han sido condenados a un año y el tercero a cinco años de presidio.

Este último es hijo del famoso doctor Morton, el primero que empleó el éter en las operaciones quirúrgicas.

Castro a Hamburgo.

NUEVA YORK. El ex Presidente de Venezuela Cipriano Castro se ha embarcado para Hamburgo.

Según parece, ha farsaeado el movimiento que intentaron sus parciales en Maracaibo (Venezuela), y esto le ha hecho pensar en el regreso a Europa.

Las mujeres policías.

NUEVA YORK. Pronto tendrá esta ciudad mujeres que presten servicios policíacos. Ayer, en la Asamblea de Albany, se ha comenzado la discusión de un proyecto de ley autorizando a la ciudad de Nueva York para nombrar veinte «policewomen» que lleven el uniforme, y cuyos servicios se limitarán a vigilar los bailes públicos, los cinematógrafos y los parques, con misión de proteger a las mujeres contra la grosería de los hombres.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Tropas de refresco.

CONSTANTINOPLA. Van llegando tropas de refresco, que inmediatamente son enviadas a los Dardanelos.

Hakki pachá.

LONDRES. El delegado turco Hakki pachá, que hacía más de una semana que no había visitado al ministro de Negocios Extranjeros, ha conferenciado hoy con él.

Hakki pachá ha sido invitado esta noche a comer por el Rey Jorge.

Una víctima del bombardeo.

VIENA. Telegramas aquí recibidos dan cuenta de que la Srta. Zambaur, hija del cónsul de Austria en Scutari, fué herida por un disparo de obús durante el último bombardeo.

Los embajadores, descontentos.

LONDRES. Ayer celebró reunión la Conferencia de embajadores, bajo la presidencia del ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey.

Fueron examinadas las condiciones contenidas en la respuesta de los aliados a la Nota de las grandes Potencias.

Dichas condiciones, ya telegrafiadas a ese periódico, fueron consideradas inadmisibles.

Los embajadores mostráronse descontentos de la actitud de los aliados, que ahora piden, no sólo Andrinópolis y las islas del Egeo, sino también que pague Turquía una fuerte indemnización de guerra.

Pesimismo.

CONSTANTINOPLA. La respuesta de los aliados bálticos a la Nota colectiva de las grandes Potencias, en que éstas ofrecían su mediación para la paz, es ya conocida del Gobierno turco.

Este se muestra pesimista en extremo.

Las condiciones de los aliados son verdaderamente brutales, y Turquía no las aceptará nunca.

Créese aquí que la guerra seguirá indefinidamente.

Transporte a pique.

ROMA. El Corriere della Sera publica un despacho de Belgrado.

En él se dice que el crucero turco Hamidieh, que sigue navegando por el Adriático, ha echado a pique a un transporte, donde iban varios centenares de soldados serbios.

Todos ellos se ahogaron.

El Hamidieh, después de realizada su bárbara hazaña, continuó su crucero por delante de las costas albanesas.

En éstas reina un pánico espantoso.

A los Dardanelos.

PARIS. Ha sido acordado que el acorazado francés León Gambetta zarpe para los Dardanelos.

Irá a Constantinopla y apoyará las reclamaciones hechas por el Gobierno de la República a causa del incidente del Freissinet.

Un batallón bajo la nieve

Las tragedias de la guerra.

CONSTANTINOPLA. Una de las avanzadas turcas de las líneas de Tchataldja, practicando ayer un reconocimiento al pie de un cerro, donde los búlgaros habían estado acampados más de dos meses, y de donde se retiraron a causa de los fuegos de una batería otomana.

Pretendió escalarlo; pero encontráronse con grandes masas de nieve.

Por entre las resquebrajaduras de ésta salían fusiles, manos, pies, uniformes y bayonetas.

Los de la patrulla llamaron a otros compañeros, y todos, armados de palas y azadones, se dedicaron a apartar la nieve de aquella ladera del cerro.

Y vieron, asombrados, que bajo ella yacía un batallón entero de Infantería búlgara. Contaron los cadáveres.

Ascendían a 436.

Cuatro de ellos eran de oficiales.

No presentaban herida alguna.

Estaban helados, rígidos, tiesos.

Sin duda, cuando se formaban al pie del cerro, cayó sobre el batallón una inmensa avalancha de nieve.

Y todos los individuos del mismo quedaron enterrados bajo ella.

Había una compañía que estaba de pie, en filas de a ocho.

Muchos soldados habían caído boca abajo.

Algunos de espaldas.

Debieron tardar muy poco en morir.

Los turcos han dado sepultura a los 436 cadáveres.

Créese aquí que los búlgaros, después de evacuar el cerro, se apercebieron de la falta del batallón, y creyeron que habría caído prisionero de los turcos.

DIPLOMATICO EN UN COMPROMISO

El ha perdido sus credenciales

GENOVA. El Sr. Lainez, jefe de la Misión extraordinaria de la República Argentina, que debe ser recibido en Roma y luego en París, se encuentra desde hace varios días en Génova.

Su prolongada estancia se debe a una graciosa desgracia.

Ha perdido dicho diplomático las credenciales que debía presentar al Rey Víctor Manuel.

Esos documentos se han perdido realmente ó un ladrón los ha robado durante la travesía de América a Europa? No se sabe.

El Sr. Lainez ha pedido por telegrafo instrucciones a su Gobierno; pero lo más probable es que, a tenor de las prácticas diplomáticas, tenga que esperar en Génova hasta que reciba una nueva credenciales.

De todos los productos alimenticios para niños, el que más agrada por su finura, delicado aroma y condiciones, es la Nestarina.

MISCELA

Una explosión.

PARIS. En la fábrica de gas de Rancy ha habido una espantosa explosión.

Seis empleados de la misma sufrieron heridas graves.

El edificio quedó destruido.

Se han quedado sin luz Rancy y todos los pueblecillos inmediatos.

La expedición Mawson.

AUSTRALIA. El vapor Aurora, de la expedición antártica que dirige el doctor Mawson, ha llegado a Hobbard.

La expedición se ha posesionado de aquellos territorios en nombre de Inglaterra.

Han llegado hasta el 101 grado paralelo.

Al territorio de referencia le han dado el nombre de Jorge V.

COSAS BELGAS

Llegada de Wilmart.

BRUSELAS. Ha llegado Wilmart, el célebre banquero estafador, preso en territorio francés.

Una inmensa muchedumbre acudió a la estación para esperarle.

Las autoridades, en vista de ello, hicieron que bajase del tren tres estaciones antes de la de Bruselas.

Y en un auto fué llevado a la cárcel.

Su proceso será verdaderamente sensacional.

¿Otra vez a la huelga?

BRUSELAS. En vista de que el Gobierno belga no cumple las promesas que hiciera, por mediación de los burgomaestres, a propósito de la reforma electoral, el Consejo Nacional socialista celebrará sesión magna en la Casa del Pueblo.

Créese que acordará nuevamente proclamar la huelga general en todo el Reino.

La situación política es cada vez más grave, porque varios ministros son partidarios de las reformas y amenazan con provocar una crisis.

AVISOS UTILES



Lámparas Budapest Tungsram IRROMPIBLES con filamento de iridio. Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 28. Tel. 2.927. Precios sin igual.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Laxante superior Grains de Vais; uno ó dos granos al cenar.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T. 903.

GRANOS de SALUD PURGATIVOS DOCTOR FRANK DEPURATIVOS. Elixir de Rótula adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

Grandes surtidos Precios económicos 5, Carretas, 5. Frente al ministerio de la Gobernación.

Knorr FLOR DE AVENA. Alimento poderoso para criaturas. Más de cuarenta años de uso con éxito jamás desmentido. Pídanse en tiendas ultramarinas y comestibles. DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA: GASTON G. RIVALS-Barcelona.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Ampliado, renovado.—El más moderno.—El mejor situado.—Ascensor.

SEVILLA Hotel de Madrid.—El mayor hotel de primer orden. Departamento con baños.

SEVILLA Hotel Cisne y Francia.—Hotel Touring Club de France et d'Italie. Telf. 238.

ITALIA ROMA Gran Hotel Minerva.—Situación céntrica.—200 habitaciones.—Todo el confort moderno.—Percios moderados.—Abierto todo el año.—Della Casa, director.

(59) Follstón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

no lamento nada. He dejado una casa odiosa, un hombre por quien tengo más desprecio y asco que odio y he seguido a un hombre que me ama y amo, a un hombre que no quiere de mí más que yo y que a su lado he encontrado las alegrías de la vida, la felicidad que había soñado y que me parecía perdida para siempre. El resto me importa poco. Dime que me perdonas y seré tan dichosa como una mujer puede serlo.

—¿Cómo quieres que no te perdone—dijo el señor Gardinet—, si es verdad que soy un burgués de la vieja cepa? Si me hubieran dicho hace veinte años que mi hija seguiría a su amante, hubiera dado un salto. Si me hubieran dicho que iba a pisar la casa del amante de mi hija, habría contestado: «Será para maldecir a mi hija y estrangular a su amante».

—¿Padre mío!

—Y, sin embargo, vengo a casa del amante de mi hija, estoy en ella, y he perdonado, porque no sé lo que ha pasado en mí durante estos largos meses que me parecía que el mundo estaba desierto; iba como un alma en pena, buscando por todas partes alguna cosa que me faltaba. Es que te amo, hija mía, hasta un punto que no sabré decir. No tengo más que a ti desde hace veinte años, casi desde que estás en el mundo. He trabajado para ti, diciéndome: «No conocerá más que las alegrías de la existencia y se casará con un príncipe, si quiere». En lugar de esto... en fin, sí, tengo prejuicios, y las cosas de que soy testigo derriban todas mis ideas; pero antes que perderte estoy dispuesto a pisotear todo lo que yo veneraba y algo mucho peor. ¿Eres más fuerte que yo! No puedo vivir sin verte!

—La señora está servida—dijo un antiguo criado.

—Bueno—siguió diciendo el señor Gardinet—, vamos, pues, a comer. A mí la emoción me abre el apetito y me muero de hambre. Ven, hija mía.

Y cogiendo del brazo a Clotilde, se dirigió al comedor.

III

—De modo—dijo Gardinet, sujetándose la servilleta alrededor de su cuello,—que partís mañana.

—Mañana, sí, señor; tengo prisa por que estemos en seguridad, es decir, fuera del alcance de quien sabéis.

—¿Está todo dispuesto para vuestra marcha?

—Todo, pues desde hace ocho días no he perdido el tiempo. He alquilado en Bushy, cerca de Londres, una casita instalada muy confortablemente.

—Pero—dijo el señor Gardinet—, ¿no encontraréis cosa muy singular que el señor de Bucy-Lornans haya comprado una finca con mis escudos, el tunante, y precisamente en esta localidad donde habéis venido a ocultaros?

—Casualidad—dijo Enrique.

—No creo en la casualidad—dijo el señor Gardinet, y la verdad es que no estaré tranquilo hasta saber que Clotilde está fuera de Francia.

En este momento los convidados oyeron ruido de voces en la antesala.

—¿Qué es eso?—dijo el señor Gardinet.

—Parece que disputan—dijo Clotilde. Enrique se levantó y se dirigió a la puerta, que se abrió de repente, apareciendo el criado.

—¿Qué hay, Juan?—preguntó Enrique.

—Señor, es un hombre singular, un individuo que quiere veros. Le he dicho que estabais ausente, y el hombre ha insistido de una manera brutal: quería entrar por fuerza.

—¿Por fuerza? ¿Quién es ese hombre?

—No le conozco.

—¿Por quién ha preguntado?

—Por el señor Enrique Vauthier. Ha dicho que tenía que hablaros en el momento para revelaros una cosa de la mayor importancia.

Este coloquio había tenido lugar en voz baja, porque la puerta había quedado entornada. De repente se abrió de nuevo, y se presentó el intruso.

—Sí, es preciso que os hable al momento, señor Enrique, al momento.

—¿Santiago Millot, el cazador furtivo!—dijo Enrique, estupefacto.

Y volviéndose hacia el criado, añadió: —Está bien, dejadnos.

El aspecto del que Enrique había llamado Santiago Millot era, seguramente, de naturaleza para espantar a los menos temerosos, como ya sabemos.

—¿Qué hay, Santiago?—preguntó Enrique.—¿Por qué queréis penetrar por fuerza en mi casa?

—Perdonad, dispensad, señor Enrique, la señora y la compañía—dijo el hombre, intimidado por la presencia de Clotilde.—Perdonad; pero pasan unas cosas...

—¿Qué cosas? Hablad, amigo mío.

—Pues bien—dijo Santiago—, señor Enrique, correis un peligro.

—¿Un peligro!—exclamó Clotilde.

—Un gran peligro.

—Explicaos, amigo mío—dijo Enrique, tranquilamente.

—Vos debéis tener enemigos. Sí, os quieren mal. Sabéis que soy cazador furtivo, que he tenido un asunto con un guarda, un indecente, un mequetrefe, que anda haciendo la rueda a mi mujer, como la hace alrededor de todas las faldas del país; un tal Gaspar, a quien rompé las costillas algún día, si le encuentro otra vez haciendo cocos a la Marieta. Me ha hecho proceso verbal. He apelado a la Subpre-

fectura. Allí he oído hablar a gentes que no conocía, porque estaba en una habitación contigua a la en que se hablaba. No se sospechaba mi presencia, y he oído casi todo lo que se ha dicho. Entonces he corrido hasta aquí para contaroslo todo.

—Pero ¿qué puede interesarme eso?—preguntó Enrique.

—Esperad. Se hablaba de vos, lo he oído muy bien. Vuestro nombre se pronunciaba frecuentemente en la conversación.

—¿Mi nombre! ¿Estáis seguro de lo que decís? ¿Habéis oído pronunciar mi nombre?

—Sí; se hablaba del señor Enrique Mimerac y del señor Enrique Vauthier.

—Enrique Mimerac?

—Sí; parece que éste es vuestro verdadero nombre. Vos tenéis vuestras razones para hacerlos llamar Enrique Vauthier.

—¿Se ha dicho eso?

—Lo he oído perfectamente.

—¿Y qué más?

—Han hablado de papeles, de hacer pesquisas. Y escuché vagamente que decían «individuo peligroso». Es de vos de quien se trataba, y se decía que era preciso detenerle.

—¿Detenerle!

—Sí, con todas las precauciones posibles, para que la cosa no hiciera ruido.

—¿Y qué más?

—Después, no sé por qué, el nombre del Emperador se ha repetido con frecuencia en la conversación.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de marzo de 1863.

El día 19 del que rige es el señalado para botar al agua la fragata «Tetuán», de hélice, blindada, de 40 cañones y fuerza de 1.000 caballos, que se ha construido en el arsenal del Ferrol.

Este buque será el primero de los de su clase que enarbolará el pabellón español, y no cederá en nada a los mejores que tienen ya en el mar Inglaterra y Francia.

Antes de seis meses caerán también al agua otras tres fragatas blindadas, que se construyen en Cartagena, La Carraca y Marsella.

Dice un periódico de Santa Cruz de Tenerife que el Sr. D. Enrique de Bante está próximo a hacer la primera prueba de su máquina de «movimiento continuo», yendo desde el pueblo de la Candelaria a aquel puerto embarcado en un bote, al que imprimirá el necesario impulso la nueva fuerza motriz.

FIESTAS EN FERROL

La botadura del «Alfonso XIII»

FERROL. (Sábado, noche.) Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión importante para tratar de los festejos que se organizarán para solemnizar la botadura del casco del acorazado «Alfonso XIII».

Asistieron a la reunión, además del Ayuntamiento en pleno, las más prestigiosas personalidades del Comercio y de la Industria, representantes de la Marina y del Ejército, Comisiones de Sociedades y Círculos, delegados de la Constructora Naval y de la Casa Jackson.

Se convino en que se verifiquen festejos de gran lucimiento los días 6, 7 y 8 de mayo.

La botadura se verificará el día 7 y, según se dice, la inauguración del dique, el día 8.

Se dijo por persona bien informada que vendrá el Rey con el ministro de Marina para presenciar dichos actos.

Acordaron los reunidos gestionar la circulación de trenes especiales, con objeto de que puedan venir centenares de personas que lo desean de la región gallega.

Desde Inglaterra y desde Madrid vendrán 200 invitados por la Constructora Naval.

Se sabe que en dicha fecha se encontrarán en este puerto los buques de guerra de la escuadra española y algunos extranjeros.

UN MOTIN EN TOLEDO

Consumero agresor

Carretero muerto.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Un dependiente de Consumos, de servicio en el fielato del puente de Alcántara, llamado Francisco Barroso, disputó con el carretero Antonio Campuzano, conocido por el «Murciano», sobre la entrada de una docena de huevos.

El consumero disparó su arma de fuego sobre el carretero, que quedó muerto en el acto.

Indignación del público.

El público, indignado, tan pronto como se enteró del suceso, fué a todos los fielatos y a los sitios donde hay casillas del resguardo y arrasó los cajones. El del fielato de Alcántara lo arrojaron al río con todos los efectos que contenía.

Después se dirigieron al Gobierno civil para protestar de lo ocurrido, y recorrieron las calles al grito de «¡abajo los Consumos!», obligando al comercio a cerrar sus puertas. Hace muchos años que no se ha conocido aquí un acto de indignación popular como el de hoy.

Represión del movimiento.

Las fuerzas de la Guardia Civil salieron a las calles y se distribuyeron por los resguardos con objeto de vigilar en los fielatos.

En vista de la actitud de los grupos, una de las secciones de la Guardia Civil dió dos toques de atención.

El servicio de bomberos acudió a los fielatos para extinguir los incendios. En algunos que había aceite se desparramó y ardió largo rato.

El agresor.

El consumero Francisco Barroso, agresor del carretero, se presentó voluntariamente a las autoridades.

Renace la calma.

A la hora en que telegrafio, nueve y media de la noche, la población está en calma y solamente forma el público algunos pequeños grupos frente a los fielatos.

Como está cerrado el comercio, las calles presentan triste aspecto.

Noticias oficiales.

En el ministerio de la Gobernación se facilitó anoche el siguiente telegrama del gobernador de Toledo:

«TOLEDO, 15. Esta tarde un guarda de Consumos ha matado de un tiro a un carretero en el fielato del puente de Alcántara.»

El vecindario se ha amotinado contra la Empresa de Consumos, quemando todos los fielatos y las casetas.

En el puente de San Martín el incendio del fielato se propagó a una vivienda próxima.

Los amotinados recorrieron la población, obligando a cerrar al comercio, y después se han presentado en este Gobierno, donde subió una numerosa Comisión para pedir se suspendiese la función del teatro en señal de duelo.

Yo desde el balcón primero y a la Comisión después aconsejé se retirasen, asegurándoles que se hará justicia.

El consumero está detenido. Los manifestantes se disolvieron.

Después se presentó en este Gobierno otro grupo, pidiéndome la dimisión del alcalde; a excitaciones más se disolvieron con orden.

He mandado reconstruir la Guardia Civil de los puestos más cercanos.

A última hora la población se halla tranquila, continuando el incendio del fielato de San Martín, que tenía almacenada gran cantidad de aceite.

ANDALUZA

La jefatura liberal.

MALAGA. (Sábado, noche.) Los primates del partido liberal se han reunido en el Gobierno civil, en vista de la renuncia del jefe provincial, D. José Padilla, aclamando a don Luis Armiñán para la jefatura.

Se ha nombrado un directorio con la jefatura honoraria del conde de Romanones y efectiva del Sr. Armiñán.

Muerte del duque de Prim.

Ha fallecido D. Fernando Heredia, duque de Prim.

Su entierro ha sido una sentida manifestación de duelo.

Detalles de un crimen.

CORDOBA. (Domingo, madrugada.) Conócense nuevos detalles del horrendo crimen cometido en la carretera del pueblo de Baena, cuyo suceso anticipé ayer.

La víctima había estado en Nueva Carteya cobrando una letra, por valor de ocho mil pesetas, de la Casa de banca Oncera y González, de Baena.

A las cuatro de la tarde emprendió el regreso solo y montando un potro recién domado.

No llevaba arma alguna. Supónese que el asesino le acechó escondido en un talud del sitio conocido por Cuesta de la Gatera, sorprendiendo al cobrador y matándole.

El cadáver fué encontrado por unos arrieros.

Tenía la cara destrozada por una perdigonada disparada a muy corta distancia.

El caballo fué encontrado a pocos pasos del cadáver.

El matador robó a su víctima.

El interfecto era estimadísimo por sus excelentes cualidades personales.

La Guardia Civil sigue la pista del autor.

Arrollado por el tren.

En las inmediaciones de la estación de Carpio, un tren arrolló y ocasionó la muerte a Gregorio Hinojosa López, natural de Alcalá la Real.

Crimen pasional.

MALAGA. (Domingo, mañana.) En el cortijo llamado Tovales, cerca de Málaga, se ha cometido un crimen pasional.

En el cortijo habita un matrimonio con una hija de diez y seis años, dotada de singular belleza.

Un joven de veintinueve años, llamado Joaquín Martos, que vive en un cortijo próximo, la requirió de amores sin conseguir que la joven le hiciera caso.

Exasperado por la negativa, Joaquín Martos se presentó en el cortijo Tovales y disparó a la muchacha dos tiros, suicidándose al ver caer a su víctima.

La joven fué trasladada al hospital de Málaga, donde ingresó en estado grave.

Sucesores de G. Pereantón

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, ermosos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTON

Infantes, I, Madrid.

ARAGON

Huelga en una carretera.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En Ayerbe se han declarado en huelga 80 obreros, que trabajaban en la construcción de la carretera de Ayerbe a Biel.

Piden reducción de la jornada de trabajo y aumento de jornal.

CASTILLA LA VIEJA

Un ferrocarril.

SORIA. (Sábado, noche.) Ha producido gran satisfacción la noticia de haber aprobado el Sr. Villanueva el proyecto de ferrocarril estratégico de Burgos a Soria y Calatayud.

La primera noticia se supo por el diputado a Cortes señor vizconde de Eza, que se hallaba en la reunión que celebraba la Junta gestora.

Posteriormente se recibió un telegrama del senador Sr. Parres, ratificándola.

La Junta contestó dando gracias al señor Parres y a la Comisión.

Se ha teleografiado al Sr. Villanueva, testimoniándole la inmensa gratitud de esta provincia para él y el Gobierno, por tratarse de una obra que tiene excepcional importancia para el país, que espera verla realizada pronto.

Los profesores franceses.

BURGOS. (Sábado, noche.) Ha llegado el profesor del Liceo Carnot de París, monsieur Emile Dibie, que se dirige a Madrid para asistir a la inauguración del Instituto francés.

Espérase a los profesores MM. Merimée, padre é hijo, célebres hispanistas.

A la fiesta asistirán representantes del Instituto y de la Unión de estudiantes de Burgos.

Es probable que el ministro de Instrucción pública de Francia se detenga en Burgos a su regreso a París.

Una excursión.

SORIA. (Domingo, mañana.) A las once de la mañana ha salido el grupo de exploradores boy-scouts para verificar su primera excursión a las ruinas de Numancia.

Allí harán la promesa y recibirán las insignias.

Acompañan a los excursionistas el Comité local y varios entusiastas.

Aguas de Cabreiroá

Vías digestivas y biliosas.

CATALUNA

El viaje del alcalde.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el alcalde señor Sostres.

Se ha encargado de la Alcaldía el teniente de alcalde radical Sr. Mir y Miró.

Siguen haciéndose calendarios acerca del viaje del Sr. Sostres, suponiéndose que obedece al deseo de que se le ratifique en la Alcaldía.

Aumento de jornal.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los patronos asociados del Centro de contratistas de obras han acordado acceder a la petición de los obreros, aumentándoles en dos reales diarios el jornal, desde el día 1 de julio.

La «Liga» regionalista.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha tomado el acuerdo la Liga regionalista de aplazar hasta el mes próximo la celebración de los actos para solemnizar la victoria electoral, que habían sido anunciados para el último domingo del mes actual.

Justifican el aplazamiento por la necesidad de organizar las fuerzas antes de la celebración.

La huelga de Manresa.

Continúan los pesimismo acerca de la huelga de Manresa, temiéndose que el lunes los patronos cumplan la amenaza de declarar el lock-out, que alcanzaría a 700 obreros.

Regreso de Weyler.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el vapor Balear ha regresado de Palma de Mallorca el general Weyler, quien inmediatamente ha tomado posesión del mando de la región.

La festividad del día.

La fiesta de las palmas ha estado animadísima. Todas las iglesias se han visto llenas de fieles. El tiempo ha favorecido la fiesta.

La bendición en algunos Asilos, como el Naval, ha resultado pintoresca en extremo. Han concurrido al acto finjadas damas de la sociedad. No ha ocurrido ningún incidente.

Atropello.

A avanzada hora de la madrugada, un tranvía arrolló en el Paralelo, frente al teatro de Apolo, a un sujeto, causándole tales lesiones, que falleció al ser conducido al Dispensario.

En honor a la Guardia civil.

A primera hora de la madrugada ha terminado el festival celebrado en el Centro Aragonés, en honor de la Guardia civil, por haber sido declarada Patrona de este Cuerpo la Virgen del Pilar.

A la fiesta asistieron la mayor parte de los jefes y oficiales de la benemérita, residentes en Barcelona.

La fiesta revistió gran importancia. Después de leer el Sr. Tornero una erudita Memoria acerca del instituto de la Guardia civil y su Patrona, hubo un concierto, a cargo de la Banda Obrera Matritense, y se representó un paso dramático por la compañía del Centro.

La triple aragonesa Consuelo Bailo y su hermana cantaron varias composiciones, y como final de fiesta se tocó y cantó la jota.

Los jefes y oficiales presentes felicitaron al presidente y Junta directiva del Centro.

El «lock-out» de Manresa.

Telegrafían de Manresa que ayer empezó el lock-out organizado por los patronos.

Los obreros, dándose por enterados, retiraron sus herramientas de trabajo y las depositaron en el local de la Federación.

Los obreros despedidos ostentaban en la gorra una chapa de metal.

Al anoecer llegaron cincuenta individuos de la Guardia civil, mandados por un teniente.

Se recibió a altas horas de la noche un telegrama del gobernador, excitando al alcalde para que convocara al Consejo de conciliación y arbitraje, a fin de buscar una solución al conflicto.

Gracias a la iniciativa del gobernador y a la actividad del alcalde, se pudo reunir.

Los patronos propusieron a la Comisión obrera el aumento de un real en el jornal.

También propusieron la creación de un Montepío por cuenta de los patronos, que subvencionaría con seis reales a los obreros enfermos, una peseta a los peones y dos reales a los aprendices, regulándose el tiempo de duración según la enfermedad. Habría también médico y medicinas para los obreros y sus familias.

En cuanto a las horas de trabajo, seguirán como ahora.

Los obreros se retiraron, ofreciendo comunicar estas proposiciones de los patronos a sus compañeros en la Asamblea mixta que han de celebrar esta mañana.

Explosión en un vapor.

A última hora hizo explosión el motor de la máquina del vapor pesquero *Arana*, resultando el maquinista con gravísimas quemaduras en la cabeza.

Huelga terminada.

Ha quedado terminada la huelga de zapateros de la Casa Busquet, Rives y Compañía.

Los patronos han accedido a conceder algunas mejoras de las solicitadas por los obreros.

Mañana, pues, reanudarán el trabajo los ciento cincuenta operarios que holgaban.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

EXTREMADURA

Muerte sentida.

BADAJOS. (Sábado, noche.) Se ha celebrado el entierro del acaudalado banquero don Macario Vacas, tío político de D. Antonio Teixeira, abogado del Estado y corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El finado era comisario regio de Fomento, consejero del Banco de España y Caja de Ahorros, comendador de varias Ordenes y magistrado suplente de la Audiencia.

Gozaba de generales simpatías y respetos por su prestigio y moralidad.

Presidieron el duelo los gobernadores civil y militar, el alcalde, el presidente de la Audiencia y el director del Banco, asistiendo innumerables Comisiones de organismos oficiales y particulares y un enorme gentío de esta población y de distintos puntos de la provincia.

GALICIA

El orfeón de Oporto.

CORUNA. (Sábado, noche.) Ha llegado el Orfeón académico de Oporto, compuesto de ciento veintisiete escolares.

El recibimiento fué entusiasta. Salieron en seguida para el Ferrol, donde celebrarán un concierto, regresando para dar otro en la Coruña, con objeto de crear escuelas gratuitas en Portugal.

Recorrieron las calles cantando el himno nacional portugués.

El lunes regresarán a Oporto.

Orfeonistas portugueses.

FERROL. (Sábado, noche.) Ha llegado el Orfeón Académico de Oporto.

En el muelle esperaban a los orfeonistas las Sociedades artísticas con estandartes y mucho público que les aclamó.

El vapor que desde Coruña los ha conducido venía engalanado.

Desembarcó el orfeón y se dirigió a Capitanía general para saludar y rendir homenaje a su presidenta de honor, señorita Lola Regalado, hija del comandante general del apostadero.

Después saludaron al cónsul de Portugal, a las autoridades y a la Prensa.

Los orfeonistas son muy agasajados en todas partes.

Esta noche darán un concierto en el teatro.

Fallecimiento.

FERROL. (Sábado, noche.) En el momento en que llegaba al Hospital falleció repentinamente el subinspector de Sanidad de la Armada, D. José Sievert.

Era el finado un culto escritor y un prestigioso médico.

Su muerte ha sido muy sentida.

Concierto del Orfeón portugués.

FERROL. (Domingo, mañana.) El concierto que anoche dió el Orfeón portugués resultó brillantísimo.

Pronunció un discurso notable el académico D. Alfredo Bazta, recordando las glorias españolas en ciencias, artes y música. Enumeró las bellezas de Galicia, siendo ovacionado.

Al terminar la fiesta, el público vitoreó con entusiasmo a Portugal y España.

Varias señoritas han regalado a los orfeonistas profusión de lazos y flores.

Mañana marchará el Orfeón portugués a Coruña.

MURCIA

El crimen de Palmar.

MURCIA. (Domingo, mañana.) Comunican del pueblo de Palmar que anoche un desconocido penetró en casa de Josefa Agüera, joven de veinte años, soltera, que vivía sola, y comenzó a darle de puñaladas mientras dormía.

A las voces de auxilio de la joven, huyó el agresor.

Josefa desconoce al autor del crimen y las causas del hecho.

Tiene doce puñaladas, dos de ellas gravísimas.

Ha sido trasladada al Hospital.

Las fiestas.

Las fiestas han comenzado con escasa animación.

Hoy salieron las primeras procesiones.

El tiempo amenaza lluvia.

NAVARRA

Sobre un pleito.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) En la vista celebrada en la Audiencia debatieron los señores García Prieto y Besada.

La sala estaba llena, viéndose muchos abogados del Colegio y distinguidas personalidades de San Sebastián, donde el pleito se sigue con gran interés.

Los dos informes son muy elogiados.

Después asistieron a un banquete, con que les obsequió el gobernador.

El Sr. García Prieto marchará, en automóvil, a San Sebastián, donde tomará el tren para regresar a Madrid.

El canal de Lodosa.

Han producido excelente efecto las noticias publicadas por la Prensa de Madrid respecto a la actividad del Sr. Villanueva en lo relativo al canal de Lodosa.

La Comisión apaluda al ministro.

NORTE DE AFRICA

Contrabando de guerra.

MELILLA. (Sábado, noche.) Por confidencias recibidas en la Oficina central de asuntos

indígenas, se sabía que a bordo de un vapor procedente de Orán era esperado un kabileño conduciendo cierta cantidad de contrabando de guerra.

Al fondear el vapor se personó en el muelle el teniente de la oficina indígena, Sr. Rodríguez Padilla, acompañado de un intérprete.

Detuvo al indígena Amar Ben Haddu, de la kabila de Beni Ulich, que fué registrado, encontrándole dos saquitos que contenían catorce kilos de fulminantes para remington, para la recarga.

Poco después, el Sr. Rodríguez Padilla, con el jefe de la Policía, encontró en un baúl perteneciente a otro indígena, llamado Mohamed Ben el Hach, una tercerola Mauser, oculta en un doble fondo.

Los dos moros quedaron presos.

El «Alvaro de Bazán».

Ha zarpado con rumbo a Poniente el cañero «Alvaro de Bazán».

Sin novedad.

No ocurre novedad en el territorio.

Fiesta del Arbol.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Por iniciativa del general Jordana se celebrará el día 24 la Fiesta del Arbol en esta plaza.

De la organización del festival ha encargado al coronel de Estado Mayor Sr. Mateo.

Al acto, que revestirá gran brillantez, asistirán los niños de las escuelas, corriendo la pólvora por jinetes moros de las kabilas vecinas.

Una capilla.

En el barrio Real se ha inaugurado una capilla bajo la advocación de San Agustín.

La bendijo el vicario eclesiástico D. Miguel Acosta, asistiendo numeroso público.

Tranquilidad.

Reina tranquilidad absoluta en todo el territorio.

VALENCIA

Alcalde que dimite.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Además del alcalde de Burriana, ha presentado también su dimisión el alcalde de Alcalá de Chisvert.

Los jaimistas.

En honor de los candidatos derrotados en las últimas elecciones preparan para el día 30 un mitin y un banquete.

En recuerdo.

El martes próximo repartirá el Gobierno Militar 27.000 pesetas entre las familias de los soldados muertos en Melilla.

Ebanistas en huelga.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La huelga de ebanistas continúa en el mismo estado. Obreros y patronos persisten en la actitud ya conocida.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

16 de marzo de 1863.

Dice un periódico que ayer falleció en esta corte, de resultas de un accidente, la hija mayor de la desgraciada doña Carlota Pereira.

El sangriento recuerdo de la catástrofe de su madre ha apresurado la temprana muerte de esta desventurada, según añade el mismo periódico.

Anteayer estuvo S. M. la Reina en el Real Museo de Pinturas, en compañía del señor marqués de Molins, para escoger modelo del traje que ha de llevar al baile de los duques de Fernán-Núñez. Dicese que vestirá el de Ester, pero cremos que no está decidido todavía.

Entre las personas que componen el mundo elegante háblase mucho del baile de trajes que ha de celebrarse en casa de los señores duques de Fernán-Núñez.

Una de las más bellas comparsas será, a no dudarlo, la de aldeanos y aldeanas calabreses, formada por las señoras de Fuentes Alcoy, Castro y otras, y por los Sres. Brunetti, Cervero, Fuentes, Gor y otros.

Estos últimos llevan en su traje tal número de botones, que el coste de ellos no bajará de 60 duros.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 17 de marzo de 1913.

Sale el Sol a las 6,24.

Se pone a las 18,23.

Sale la Luna a las 12,11.

Se pone a las 3,19.

SANTORAL.—Lunes Santo.—San Patrio, obispo; Santos Agrícola y José de Arimatea, confesores; Santos Alejandro, Teodoro y Pablo, mártires, y Santa Gertrudis de Brabante, virgen.

SANTA GERTRUDIS, virgen. En Lauden, ciudad de Austrasia, nació Gertrudis el año 626.

Desde su infancia demostró profundo desdén hacia los honores del mundo, prefiriendo la soledad y la oración al bullicio de las fiestas de la corte.

Fundó el monasterio de Nivel, en Brabante, y se consagró por esposa de Jesucristo. Tales fueron las altas virtudes que desplegó, que en el año 647 fué nombrada abadesa.

Por último, amada de todos y llena de merecimientos, descansó en el Señor el día 17 de marzo del año 659, a los treinta y tres años de edad y doce de su destino de abadesa.

Torneo internacional de lucha

Entre aplausos y pitos siguen dando tumbos en el tapiz azul del «ring» levantado en la cancha del Frontón Central los luchadores inscriptos en el torneo internacional.

Los últimos encuentros, celebrados anoche, fueron:

«Match» de exhibición de grecorromana: Versen con Gotti; venció Versen en 12 minutos, por una cintura por delante.

En las luchas de «sumo» contendieron: Iwagatani con Adzumamaya, que quedaron empatados.

Korinomi, que ganó a Ikarigata. Y Simonon, que fué vencido por Ikarino.

En el asalto de «gumi-nuki» venció vencedor Ikarigata.

La última lucha, que fué grecorromana, apasionó grandemente a la concurrencia.

En ella tomaron parte Aimable de Calmete y Von Piel, llevando el gato al agua Aimable, a pesar de lo cual fué más aplaudido el derrotado Von Piel.

Este «match» duró veinte minutos.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto creando un colegio con el objeto de prestar amparo y atender a la educación de los huérfanos de ambos sexos que dejen a su fallecimiento los individuos pertenecientes a los Cuerpos subalternos de la Armada.

Otro disponiendo cese en el cargo de jefe de la Inspección general y Jefatura del Arma de infantería de Marina el general de división D. Manuel del Valle y Gutiérrez, nombrándole inspector general del Cuerpo y vocal de la Junta superior de la Armada.

Otro promoviendo al empleo de contraalmirante de la Armada al capitán de navío don Augusto Miranda y Godoy.

Otros concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval, con distintivo rojo, a los vicealmirantes D. Ventura de Manterola y Alvarez y D. Enrique Santoló y Sáenz de Tejada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales decretos nombrando vocales del Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura a D. Benigno Vega Inclán, marqués de la Vega Inclán; D. Manuel B. Cossío y D. Luis Errazu.

Real orden dictando reglas para la incorporación al régimen general de las escuelas públicas de Beneficencia y los maestros de las mismas.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el

reglamento orgánico del personal facultativo subalterno de ayudantes de Obras públicas.

Real orden disponiendo se realice por administración la adquisición del material necesario para la instalación del Laboratorio metalográfico de la Escuela especial de Ingenieros de minas.

Otra disponiendo no haya sesión oficial de Bolsa el próximo Sábado Santo, día 22 del actual.

Otra aclarando la de 18 de febrero último relativa a la convocatoria para ingreso en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

LOS TORREROS DE FAROS

Los aspirantes al ingreso en el Cuerpo de oficiales de faros que, mediante examen, han adquirido certificado de aptitud, hace próximamente cuatro años, se lamentan de la calma con que se les van concediendo plazas, pues es de advertir que de los 150 aspirantes a quienes como gracia especial se les concedió el ingreso a condición de no rebasar la edad de treinta y siete años, sólo han obtenido destino 58.

Los aspirantes que figuran con números superiores a éste, solicitaron del ministro de Fomento que se les tuviese presentes para cubrir las vacantes que fuesen ocurriendo en los faros que corren a cargo de las Juntas de puertos, y al efecto se dictó una real orden en 17 de enero de 1911, concediéndoles dicho beneficio; pero va transcurriendo más de dos años y sólo las Juntas de Valencia, Bilbao y Barcelona han dado cumplimiento a lo dispuesto en la citada real orden.

Y se preguntan los repetidos aspirantes: ¿por qué estando en condiciones para ejercer el cargo de torreros, se les incapacita y prohíbe tomar parte en los concursos que, muchas veces, por no convenir a los torreros en activo, quedan desierto?

La queja parece razonable y debiera ser atendida, que por algo han demostrado, ante un tribunal, tener la aptitud necesaria.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

EL SABADO SANTO

NO HABRA BOLSA

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden que dice así:

«Vista la comunicación que con fecha 10 del corriente eleva a este ministerio el síndico-presidente de la Junta de agentes de cambio y bolsa de Madrid, solicitando que sea declarado festivo para la cotización oficial y no se celebre, por tanto, sesión de Bolsa el día de Sábado Santo, 22 de los corrientes, y

Considerando que la costumbre para casos análogos al que motiva la petición de la Junta sindical, ha sido la de autorizar que no haya sesión oficial de Bolsa en el mencionado día, habiéndose dispuesto así ya anteriormente por reales órdenes de 18 de marzo de 1910 y 1.º de abril de 1912.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, de acuerdo con la petición formulada, no haya sesión oficial de Bolsa el próximo Sábado Santo, día 22 del corriente mes.»

Mundo eclesiástico

Bajo la presidencia del arzobispo de Granada, se ha celebrado una reunión para tratar de la coronación de la Virgen de las Angustias, Patrona de la capital, tomándose los siguientes acuerdos:

1.º Acoger a lo solicitado por la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias y por muchos particulares de abrir una suscripción pública de toda la diócesis, a fin de facilitar el cumplimiento de los deseos de contribuir todos a la coronación, admitiéndose donativos en joyas y dinero para la corona, de Corporaciones, Congregaciones, Comunidades y particulares, por pequeños que sean estos donativos.

2.º Comisionar a los párrocos de los pueblos para que en sus respectivas parroquias se encarguen de recoger los donativos en alhajas o dinero.

3.º Solicitar de la Santa Sede, juntamente con la gracia de la coronación, la concesión de un jubileo plenísimo semejante al de la Porciúncula, a fin de excitar el deseo de peregrinaciones de los pueblos los días de novena.

4.º Solicitar de nuestros representantes en Cortes pidan al Gobierno de S. M. se le conceda a nuestra Patrona los honores de capitán general.

5.º Solicitar el concurso de todos los devotos de la Virgen Santísima de las Angustias para que faciliten noticias, hechos edificantes, milagros y cuanto pueda ser útil para escribir una completa historia de la venerada imagen, a fin de ayudar a una persona de reconocida competencia, que tiene este proyecto y que ya tiene hechos algunos trabajos.

—El Rvdo. P. Blake, de los Oblatos de San Carlos, de Bruselas, ha bautizado a un joven israelita, hijo de un rabino de Jerusalén, cuya conversión ha sido debida a la lectura de la Biblia.

—Las Asociaciones católicas de obreros en Bélgica, según se consigna en una revista, constaban en 1904, de unos 10.000 socios; en 1907, llegaron a 30.000; en 1910, eran 50.000, y en 1.º de julio de 1912 alcanzaron la cifra de 82.761.

De estas Asociaciones ha sido promovedor el Rvdo. P. Rutten.

—Ha fallecido el obispo de Marsico y Potenza, monseñor Ignacio Monterisi.

También ha pasado a mejor vida el Sr. Phitpier de Lucerna, capitán del Ejército pontificio.

ZENTRAM.

EN PALACIO

CAPILLA PUBLICA

La festividad del día fué solemne en Palacio, si bien los esplendores de la Corte no fueron tantos como de costumbre, por no asistir S. M. la Reina doña Victoria a la capilla, a causa de su estado interesante, y concurrir solamente la dama de guardia con Su Alteza la Infanta doña Isabel, que era la joven duquesa de Vistahermosa.

El Monarca vestía uniforme de Artillería con el collar de Carlos III, el Toisón y la banda roja del Mérito Militar. Precedíanle los Infantes D. Carlos y D. Alfonso, y en pos iba Su Alteza la Infanta doña Isabel, con vestido blanco de encaje bordado en plata y magníficas joyas de brillantes y rubíes.

La música de Alabarderos interpretó, al ir la Corte a la iglesia, la marcha de *Escipión*, de Händel.

Figuraban en la comitiva regia los duques de Montellano, Seo de Urgel, Vistahermosa, Béjar, Sotomayor; marqueses de Canillejas, Castelar, Mina, Velada, Castell Rodrigo, Comillas, Romana, Santa Cristina, Salar, Hoyos, Cenía, Quirós, Marbais, Portago, Soidos, San Juan, y condes de Superunda, Guendulain, Parcent, Almodóvar, Real y Sallent.

Hizo la solemne bendición de palmas el propicelán mayor de S. M., señor obispo de Sion, y en seguida se verificó la procesión por la galería, abriendo la marcha la cruz de la capilla, siguiendo el clero, luego los gentiles-hombres, mayordomos de semana y Grandes de España, las Personas Reales, el comandante general de Alabarderos, el jefe superior de Palacio, la duquesa de Vistahermosa, la Casa militar de S. M. el Rey, la oficialidad de la Escolta y Alabarderos y la música de este Real Cuerpo.

Entre dos capellanes de honor iba el obispo de Guejira (Colombia), joven, alto, con poblada barba negra y hábito de Orden religiosa.

Los cantores de la capilla fueron, durante la procesión, entonando las antífonas.

El conjunto de la procesión era verdaderamente solemne y vistoso, llevando todas las palmas, que evocan el recuerdo de la entrada de Jesús en Jerusalén.

Las puertas de la capilla, después de dos llamadas del sacerdote portador de la cruz, se abrieron, después de entonar los cantores el *Ingeniero Domingo* y de contestarles otros cantores que había dentro de la capilla, con el *Gloria laus*.

La Capilla música interpretó la *Pasión*, del maestro Torres, y después la *misa en re*, de Zubiaurre, a voces solas.

Ofició un capellán de altar, el Sr. Fuentes. S. M. la Reina doña María Cristina no asistió a la tribuna baja, por el luto de Su Alteza la Infanta doña María Teresa.

Las dos Reinas y la archiduquesa Isabel vieron pasar la comitiva por la galería, asomadas a la ventana del *fumoir*.

La Corte regresó a la cámara a los acordes de la *Marcha del Duque de York*, del maestro Anon.

REAL ORDEN IMPORTANTE

Los maestros de Beneficencia

Una importante real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes viene a definir la situación de los maestros de las Escuelas públicas de beneficencia.

Dice así: «S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien dictar las siguientes disposiciones:

1.º Los maestros de las Escuelas públicas de beneficencia que a la fecha de esta real orden tengan reconocido derecho a figurar en el escalafón general del Magisterio, tendrán también todos los beneficios que para el disfrute del sueldo personal reconocen las disposiciones vigentes a los demás maestros de las Escuelas nacionales de primera enseñanza.

2.º Los sueldos o plazas del escalafón que deban ocupar estos maestros y las dotaciones y Escuelas que a su vez dejen vacantes, serán provistas en la forma y condiciones que establece el real decreto de 25 de agosto del año 1911.

3.º Cuando con arreglo a sus disposiciones sea accedido por el turno de antigüedad o mérito algún maestro de los comprendidos en el número primero de esta real orden, el Estado abonará en nómina especial la diferencia que deba percibir entre el sueldo que tenga asignado el maestro en el presupuesto provincial y el que le corresponda por el lugar que ocupe en el escalafón.

4.º Cuando con ocasión de una vacante pase a desempeñar una Escuela de beneficencia por traslado, cualquiera de los maestros que cobran sus haberes del Tesoro llevando a aquella su sueldo personal, deberá tenerse presente si el maestro disfruta mayor o menor sueldo del consignado en el presupuesto provincial.

En el primer caso, será reconocida y abonada al maestro la diferencia que deba percibir, con cargo al presupuesto del Estado, en la forma y condiciones que establece la disposición tercera de esta real orden.

En el segundo caso, cuando el maestro tenga menor sueldo personal que el consignado en el presupuesto de la Diputación, ésta abonará al maestro su total sueldo, y la diferencia deberá serle también satisfecha con cargo al presupuesto provincial en concepto de premio a su haber personal, sin que en ningún caso puedan por esta causa las Diputaciones disminuir la dotación obligatoria que figure en sus presupuestos para las atenciones de las escuelas de beneficencia.

5.º Cuando con ocasión de vacante sea un maestro de beneficencia quien pase por traslado a ocupar una escuela que tenga su dotación consignada en las nóminas del Estado, habrá de serle acreditado en ellas todo el haber que por su sueldo personal le correspon-

da, sin otra condición que la de hacer constar siempre en el escalafón general y en las nóminas mensuales su procedencia, a fin de conocer en toda ocasión esta circunstancia, que ha de ser necesaria para el orden debido en la formación de los futuros presupuestos, y en la provisión de su vacante llegado que sea este caso.

6.º Si, como consecuencias de las reformas ya implantadas y que se acuerden en lo sucesivo, existiesen maestros en las escuelas de beneficencia a quienes esta disposición se refiere, con derecho a obtener mejoras que no le hayan sido otorgadas, deberán solicitar de la Dirección general de Primera enseñanza, por conducto de las Juntas provinciales, la confirmación de sus derechos, que habrán de serles reconocidos dentro de las disposiciones legales ya dictadas desde el real decreto de 25 de febrero de 1911 y conforme a los preceptos de esta real orden; pero se entenderá siempre que estos reconocimientos para el abono de diferencia, sino desde la fecha en que se reconozcan y tomen posesión de su nuevo haber los maestros interesados, por exigirlo así los preceptos generales y la ley de Contabilidad vigentes.

7.º Deberá asimismo tenerse presente que los efectos de esta real disposición sólo alcanzan al sueldo personal del maestro, y en ningún caso a las demás remuneraciones personales, ni asignaciones de material, incluso las de adultos, que siempre serán abonadas totalmente por las Diputaciones con cargo a los presupuestos provinciales y por la cuantía que tengan hoy asignados o por la mayor asignación que tengan, o bien aquellas Corporaciones consignadas en lo sucesivo.»

TEATRO DE LA ZARZUELA

LA COMPAÑIA CARAMBA

El Sábado de Gloria comenzará a funcionar en el teatro de la Zarzuela la compañía italiana de ópera cómica de Scognamiglio Caramba, que viene precedido de gran renombre, logrado en recientes campañas artísticas en Barcelona y Buenos Aires.

Existe curiosidad por saber si en efecto merece esta compañía los elogios que de ella se han hecho.

La lista completa del personal artístico es la siguiente:

Dirección artística, Luigi Sapelec Caramba. Primeras tiple: Giulia Bassi, Yauca Chaplinska, Tina Ghirelli, María Ivasini, Enna Ivner, Juana Morini, Marta Morini y Annata Pasquinis.

Característica, Italia del Lago. Otras actrices de carácter: Margarita Ciprandi y Lina Passari Gherdini.

Tenores: Carlo Ciprandi, Leopoldo Micheluzzi, Guido Mussi, José Pasquinis y José Zolfi.

Barítono, Gino Tessari. Característicos: Luis Consalvo, Dante Maleróni y Ernesto Treves.

Actor cómico, Ubaldo Orlandi. Genéricos: Gaetano Tozzi y Prestipino Gianni.

Directores de orquesta: Vincenzo Bellera y Eduardo Buccini.

La compañía Caramba trae en su repertorio todas las operetas italianas y vienesas estrenadas recientemente, entre ellas «La sirena», de Fall; «El capitán Fracasa», de Mario Costa, y «La hija del brigante», de Lehar. De las operetas conocidas en Madrid cantará «La viuda alegre», «La princesa del dólar», «La casta Susana», «La hija de madame Angot» y «El conte di Lussemburgo».

La inauguración se verificará, como ya hemos dicho, el Sábado de Gloria, con la opereta «Lo zingaro barone», de Strauss.

LA NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

Liga de las clases medias

Como está anunciado, mañana lunes, a las diez de la noche, se celebrará la asamblea para la constitución de la Liga de las clases medias.

Se han recibido numerosas adhesiones de gremios y Sociedades.

A la reunión que, como se ha dicho, se celebrará en los salones de la Económica Matritense, plaza de la Villa, 3, (Casa de los Lujanes), pueden concurrir todos los que estén conformes con la idea de constituir una robusta agrupación, que ha de extenderse a toda España para defender los intereses de clase tan expoliada y abandonada.

Consejo Superior de Emigración

Ayer se reunió el Consejo Superior de Emigración bajo la presidencia del Sr. Alvarado y a él asistieron los Sres. Barzanallana, Bullón, D'Angelo Galarza, Gibert, Guillén, Sol, Martín Salazar, Luanco, López Núñez, Palomo, Pedregal, Pérez Hierro, Pignet, Ramirez, García de Hita, Salvat, Sánchez de Toledo, Satorres, Setauán, González Hontoria, Navarro Reverter y Seoane.

Entre otros asuntos de menor importancia se estudió, a propuesta del señor presidente, la manera de evitar la emigración por Gibraltar, que tiene, en general, carácter clandestino, y se acordó que, antes de adoptar una resolución definitiva, informen con urgencia las Secciones primera y tercera.

Análogo acuerdo recayó en otra propuesta relativa al régimen de los camareros y cocineros, cuyos abusos en algunos puertos son muy lesivos para los emigrantes.

Asimismo se completó la reglamentación de los embarques de noche y se acordaron reglas generales respecto de la emigración a ciertos países.

Para el ministro de Instrucción pública

En 24 de agosto de 1911 apareció en la «Gaceta» de Madrid una real orden regulando la provisión de las vacantes de profesor numerario en las Escuelas Normales, y, entre otras cosas, disponía que para tomar parte en el concurso de traslado dichos profesores numerarios necesitaban llevar, por lo menos, dos años de residencia en el punto desde el cual solicitaran.

Esta disposición, que no rige para ninguna otra clase de Centros docentes, es, por lo mismo, excepcional, y no sabemos qué motivos tendría el entonces ministro del ramo, Sr. Gimeno, para dictarla; pero sí sabemos que perjudica grandemente a muchos profesores en su legítimo deseo de aproximarse al pueblo de su naturaleza ó a las Normales importantes, y llega en algunos casos (y esto es lo peor que tiene) a postergar en derechos a quienes, al menos por sus años de servicios en la enseñanza, parece deberían ser preferidos en dichos concursos de traslado.

En efecto, si imaginamos un profesor con diez, doce ó más años de servicios y que sólo hace veintitrés meses que desempeña su cargo en la Normal A, Málaga, por ejemplo, no puede solicitar la vacante que pudiera existir en aquella época en Madrid ó en Barcelona, y, en cambio, puede solicitarla, y aun obtenerla, quien sólo lleve dos años en el profesorado, con tal que haya residido en una misma población esos dos años.

La desigualdad no puede ser más manifiesta, y para señalarla escojo la presente ocasión, en que, a más de no haber anunciado vacante alguna a concurso de traslado, se encuentra al frente del ministerio persona tan amante de la justicia como el Sr. López Muñoz, a quien me atrevo a rogar pare mientes en lo que aquí queda dicho, y si lo cree de justicia derogue la susodicha disposición, equiparándonos al profesorado de los demás Centros docentes, que no tienen la traba de los dos años.

Espero que el señor ministro reconocerá la justicia de esta petición y que la atenderá como se merece, cosa que le agradecerá el profesor de las Escuelas Normales.—Un profesor de Escuela Normal.

UN REAL DECRETO

Colegio de Huérfanos de Marina

La Gaceta publica un real decreto creando un Colegio para los huérfanos de ambos sexos que dejen a su fallecimiento los individuos pertenecientes a los Cuerpos subalternos de la Armada.

La parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Se crea un Colegio con el objeto de prestar amparo y atender a la educación e instrucción de los huérfanos de ambos sexos que dejen a su fallecimiento los individuos pertenecientes a los Cuerpos subalternos de la Armada.

Art. 2.º Para el sostenimiento de dicho Colegio se contarán con los recursos siguientes:

a) Una cantidad que se consignará en los presupuestos generales del Estado, en su Sección quinta.

b) Importe del 5 por 100 del sexto de derechos de practicajes.

c) Importe de las cuotas del personal voluntariamente asociado, las cuales fijará el oportuno reglamento.

d) Las cantidades que se recauden por la enseñanza de los hijos, hermanos, sobrinos y nietos de los individuos que con sus cuotas contribuyan al sostenimiento del Colegio.

e) Los donativos que por cualquier persona, entidad ó Corporación se hagan a otros ingresos que puedan obtenerse.

Art. 3.º Este Colegio se instalará en el caso del guardacostas *Numancia*, debidamente preparado al efecto.

Art. 4.º La misma Junta que, presidida por el capitán general de la Armada, funciona en todo lo referente al Colegio de huérfanos de generales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la Armada, se encargará de redactar el reglamento por el que ha de regirse el de los huérfanos del personal de los Cuerpos subalternos, y proponer todas aquellas reformas que en el citado buque sean necesarias para la más rápida instalación en él del Colegio que se crea en este real decreto.»

DENUNCIA GRAVE

En la Comisaría del distrito de la Universidad se presentó anoche una denuncia contra una señora llamada P. S., que tiene un colegio de niñas en la calle de Palos de Moguer.

Parece que obligaba, según los denunciados, a que sus alumnas imploraran la caridad de casa en casa y si no llevaban dinero ó efectos las hacía objeto de malos tratos de obra. La Policía sorprendió anoche en la calle de San Bernardo a las niñas de siete y trece años, respectivamente, María Encarnación Obrier y Candelas Rodríguez Llorens, que repartían circulares solicitando limosnas para el colegio.

Las niñas fueron conducidas a la Comisaría donde prestaron declaración, siendo entregadas a sus familias.

En la Dirección de Seguridad se instruyeron las primeras diligencias, que fueron remitidas al Juzgado.

La directora fué detenida y puesta a disposición del juez.

De las declaraciones que preste esta señora se verá si se trata de un delito ó si la denuncia no tiene fundamento legal.

Por esta causa, nos abstendremos de ser más explícitos.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitación sin pensión desde 6 pesetas. Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Beneficio de la viuda é hijo del infortunado Andrés del Campo (Dominguín).

Por fin, después de venecidas algunas dificultades, se celebra hoy esta corrida, en la que toman parte desinteresadamente todos los toreros y picadores.

Actúan de espadas los seis que iremos citando en la revista, para no alargar este prólogo, y de peonera y picandera lo más flojido y pimpante que hoy no tiene corridas en provincias.

Los que hoy no salen al redondel á enjugar lágrimas es por tener compromisos adquiridos con anterioridad, y contra su deseo no pueden torear hoy.

La plaza, llena, habiéndose pagado por un palco 500 pesetas por el ganadero D. José Vega para que el producto aumente.

A las tres y media hacen el paseo entre una nutrida salva de aplausos. Los matadores de toros que ponen banderillas no salen en la cuadrilla; se presentan entre barreras vestidos de paisano.

PRIMERO

«Vinatero», berrendo en castaño, muy basto, con una pelambra que parece un feludo.

Algeteño, que es el matador de turno de este toro de Clairac, como los cinco restantes, trata de veroniquear, inútilmente, en dos ocasiones porque «Vinatero» no tiene vino pacífico, y se muestra correntón.

Después, ya le fija la cabeza con unos mantazos por bajo.

El toro toma dos varas de Poli y Melones Chico, y como no quiere más, se le condena á fuego. En quites, poco, por falta de enemigo.

Cogen los palos Gallito Chico, que es aplaudido al salir al escenario; prende un par en todo lo alto, pero se cae; coge otro par, juguetea con el buey, y entrando de dentro á fuera en los toriles, clava medio par. Salieri pone otro medio.

Entra el hijo menor de la señá Gabriela con uno á la media vuelta, que se cae—el toro no está para lucimientos;—después el mismo Joselito prende un soberano par y cierra el tercio Salieri con otro par de los de día de gala. Muchas palmas á estos dos pobres banderilleros principiantes.

Algeteño trata de fijar al buey á fuerza de aguantarle y consentirle con el cuerpo, resistiendo coladas de las que hacen temblar á una estatua; así es que cuando se pone á toro, se tira encima del berrendo con un estoconazo caído, asomando por abajo la punta del estoque.

Unos pases más, y entrando muy bien, coloca en todo lo alto una superior estocada. Descabella y oye muchas palmas.

SEGUNDO

«Cartujo», colorao melocotón, número 15, pequeño y tan basto como su difunto hermano. Antes de que se ponga al habla con Zapaterito, dos picadores ruedan por el suelo; se conoce que del susto.

Después Zapaterito larga cuatro ó cinco verónicas, entregándose materialmente y perdonándole la vida el toro. ¡A cualquier cosa llaman toroar! Como no le coge, sigue toreando, teniendo con el alma en un hilo.

Bonifa actúa de Providencia y le quita de encima el toro una vez por minuto.

Celita y Gaona cogen los palos, y el chico de Galicia, entrando el primero, clava un par, entrando bien; el de Méjico, con unos botines como para ir á un besamanos, también deja el suyo con su excelente estilo de banderillero fino.

Celita, al hilo de las tablas, intenta clavar un par, y luego, al cuarteo, deja uno, superiorísimo.

Tocan á matar, y Gaona pide permiso para colocar otro y, entrando bien, deja medio par.

Y surge el emocionante Zapaterito, que codilla lo suyo; pase que da, susto que nos larga; menos mal que Bonifa está siempre en el terreno de los buenos peones y se hace casi toda la faena con el capote.

Eso sí; cuando cuadra el novillo, entra el espada muy bien y deja, en todo lo alto, más de media estocada, de la que rueda el toro, y proporciona al Zapaterito algunas palmas.

TERCERO

«Cartero», castaño y pequeño. Sale rematando en tablas y deseando saltar la barrera.

Agujetas le torca con tres verónicas y una navarra.

Cantares y Almela le ponen dos varas, en las que el animalito no muestra gran codicia ni poder, no consiguiendo que entre á la tercera, y eso que le ponen los caballos encima.

Y ya supondrán ustedes de qué clase son las banderillas con que le van á adornar el morrillo Pacomio y Segurita.

Durante el tercio hizo Agujetas un quite á Cantares del más puro estilo modernista.

Pacomio, apretando mucho, coloca un par muy bueno; Segurita, medio par, y Pacomio, entrando despacio, consiguiendo y dejándose ver, deja otro par con tratamiento de excelencia, al que sigue otro superior de Segurita. Ovación á los dos.

Agujetas empieza su faena con la mano izquierda, parado y tranquilo; sigue con dos ayudados, uno de pecho, otro cambiándose de mano y dos entablándose.

Esto de los pases entablándose, los aficionados ya saben que se dan con ambas manos y son muy frecuentes.

Después Agujetas no recoge lo suficiente y no castiga, por lo que el toro no le hace mucho caso, y en cuanto consigue que le atienda entra con cuanta con tendencias á la travésia.

CUARTO

«Ventanero», colorao, ojo de perdiz, con más pelo que carne. ¿Símbolo de finura?

Intenta saltar por la puerta de Madrid, dándose una costalada morrocotuda.

Ocejito da unos cuantos mantazos, estilo verónicas, con movimiento en las bases.

Toma cinco varas de puro compromiso, porque de la bravura del toro ¡miau!

Un quite bueno de Agujetas, y á otra cosa. Ostoncito deja medio par. Chiquito de Beñoña uno delantero y tal, por no llegar del todo. Repten ambos con uno bueno por barba.

Ocejito Chico, después de brindar á la presidencia, brinda á la nueva Empresa.

Y se dirige al enemigo, y, previos pocos pases, buenos en general, sobresaliendo uno natural, se acuesta en el morrillo para dejar un pinchazo hondo, un poco atravesado y caído.

Tratan de sacar la espada, y en vista de que no lo consiguen, se ha el chico á muleta, siempre en la cara del toro, y sufriendo tal cual amenaza sería del físico.

¡Y vaya unos peones para ayudar! El toro toma la querencia de un caballo muerto, y estamos largo rato para sacarlo de allí, cuando lo saca Bonifa.

Le coloca Ocejito medio estoque atravesado, entrando con la velocidad de un expreso.

Después, con igual marcha, le sacude una baja hasta los gavilanes, y como «¡muchacho en eso de vaciar con la izquierda parece que no está muy avisado, sale por los aires y aterriza sin novedad. Descabella.

Regalo de la Empresa, consistente en una caja de cerillas de 10, que contiene pasta fosfórica, que alumbrará por valor de 100 del ala.

QUINTO

«Rebollo», berrendo en colorao, grande y bien puesto.

«Rebollo» y Garrido se ponen al habla, tratándolo el segundo de achicar á Gaona con unas gaoneras bastante bien instrumentadas.

Vuelven «Rebollo» y Garrido á formar un apretado grupo, como para hacerse un retrato de á peseta ocho; menos mal que Bonifa desata la reunión para que no veamos á Garrido molestado por «Rebollo». El toro cumple bien, y cuando se epasa á otro tercio, el Chico del Matadero y Pepillo colocan cada uno un par entre las protestas del público, que obliga á los matadores de toros que están entre bastidores á salir.

Coge los palos Joselito y deja medio par.

Salieri uno entero, después pide permiso á Gallito para colocar otro; unos creen que lo concede, otros que no, y cuando empieza el chico á hacer las filigranas propias de la casa de sus mayores, los alguaciles le retiran. ¡Y no quieren ustedes saber lo que al presidente le llamaron! ¡Se la ganó! ¡Vaya una ovación desahogada!

Entretanto no se muestra mal torero Garrido, y aunque el cuerno del toro le ataba muy cerca, no se descompone.

Siempre juntos Garrido y «Rebollo».

La faena se hace un poco pesada y el toro comienza á dar carreras por la Plaza, hasta que por fin para y el chico le sacude una estocada atravesada; después un pinchazo, en el que no pasa el fielato, otra en igual forma, otra idéntica, y después, quedándose en la cara, le deja una entera que basta.

SEXTO

«Campanero», castaño aldinero.

De salida salta por el callejón del 1 con mucha limpieza.

La lidia corre á cargo de Eduardo Vega, de apodo Caramba, y á quien hemos visto como torero espontáneo varias veces.

Caramba da varias verónicas, y ¡caramba! que nos gustó.

El toro cumplió, dejando dos caballos y saltando otra vez al callejón.

Cogen los palos Gaona y Celita, jugueteando con el toro, dándole «caera» y más «caera», que dicen en los barrios populares.

¡No se quejarán hoy los regionalistas! Hay toreros de toda España y aun queda hueco para que vengan los de Méjico.

Celita deja medio par.

Gaona, á toro parado, uno entero. Sigue el de Galicia con uno entero y Rodolfo con medio.

Caramba hace una faena valiente y algo movidita. ¡Caramba, qué lástima! Luego, entrando bien, da un pinchazo, que ni si que ni; el que viene después ya es peorito. Luego larga una estocada hasta el puño. No ha estado mal Caramba, sobre todo con el trapo rojo.

Palmas.

Mañana continuará el abono, á petición de muchas personas que no han podido conseguirlo.

P. ALVAREZ

En Tetuán

Con la corrida de hoy empieza la temporada oficial de toros en esta Plaza.

Componen el cartel seis novillos de don José González Gallo, oriundos de la ganadería del marqués de Salas, á cargo de Antonio Mata (Copao), Salvador Balfogón (Alfarrero) y Faustino Vigiola (Torquito Chico).

La tarde está buena, sus majas ventosa, y la entrada es un llenazo.

¡Decididamente se acaba la afición!

Y sin más preámbulos resesemos.

Primero.—Negro, flaco, chiquitín y bien puesto de alfileres.

El becerrete acude bien á los caballos y toma cuatro varas, tumbando en tres de ellas. En la refregia fenece un jaco.

Los banderilleros no nos divierten; ¿para qué decir más?

Copao torca de muleta casi, casi, confiándose. ¿Y cómo no, si el animalito es una «rata»?

Una estocada delantera, un tanto calda, es suficiente para que la rata fallezca.

Hay palmas para Copao.

Segundo.—Exactamente igual al anterior.

Ahora bien, á pesar de parecerse mucho al difunto, no tiene ni tanto así de bravura, y hay que hacer horrores para que acuda á los de la puya y cumpla. Es decir, que el primer tercio es una sosería completa.

Mellaito y Pedríguez pasan las negras para colocar los rebeldes al morito, que, «gracias» á lo mucho que le han sobado por todos los lados, se ha hecho un caedrático.

Mellaito queda bien, «malgré lui».

Alfarrero lucha contra el viento y la «guasa» del becerro, defendiéndose bien, y sobre tablas se tira á matar y agarra media baja que mata.

Tercero.—Igual que los anteriores, pero aun más chiquitín. Es decir, igual en lo «respetivo» á pelo y ornamento.

Pongan ustedes que el primer tercio es una sosería más «sosa» que la del toro segundo. ¿Ustedes me entienden?

Digamos lo mismo respecto al segundo tercio, y terminamos pronto.

Un «capitalista» pequeño se tira al ruedo, y con un trapo torca lo que le da la gana, y los espadas, mientras, en la higuera.

Torquito Chico muletea sin cosas que merezcan mencionarse, y tirándose muy valiente, coloca una estocada muy buena, que el público no aplaude sin duda porque el toro tiene el derrame exterior.

Cuarto.—Berrendo en negro, capirote y botinero. Gordito, hondo, algo gacho de púas y desde luego del tamaño legal.

Surge otro espontáneo, y recibe un soberano palizón del berrendo, en justo castigo á su osadía.

Los picadores no dejan mal á Zurito, y yo, claro es, no apunto datos para la historia. ¿Para qué? Un clavileño paga el pato de todo lo que ocurre, de lo que no tiene culpa alguna. ¡Siempre han de pagar justos por pecadores!

Copao intenta clavar banderillas al cambio, y sólo coloca malillamente un palito. Los banderilleros quedan bien; pero ¡han tardado tanto...!

Copao, haciendo cosas poco recomendables, muletea, y aprovechando, coloca media arriba, tendida, que mata al momento.

El público calla, y el que calla...

Quinto.—Negro albardao, pequeño, cortito de puñales y de pocas chichas.

Un caballo, apenas sale á la vida pública, muere víctima de un aire maligno, y el público protesta. ¿Por qué? Si el animalito lo habrá agradecido tanto.

Si cortarle ni un pelo los picadores, pasamos á banderillas, con las que se luce Alfarrero en dos pases.

Cierra el tercio Pedríguez de Madrid, con equidad y aseó.

Alfarrero, sin ganas de hacernos juntar las manos, muletea.

Dos pinchazos, una estocada corta delantera y dos intentos de descabello acaban con la vida del torillo.

El público hace demostraciones desagradables al espada.

Sexto.—Negro bragado, listón, también flaco y bien armado.

Se muestra altamente antipático con los piqueros, y hay que foguearle.

Agujetas III y Cuco cuelgan las calientes con prontitud y bien, por lo que oyen palmas.

Torquito chico muletea al manso, y al segundo pase es volteado, sin consecuencias.

Tres mantazos, un mandoble, y se acabó. CAMACHO

PARTE FACULTATIVO

«Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el paisano Angel Nogales Nieto con una herida contusa de cuatro centímetros de longitud y dos de profundidad, situada en el tercio superior y cara posterior del muslo derecho. Pronóstico reservado.—Doctores Blesa é Infante.»

En provincias

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Con poco más de media entrada se celebra la corrida anunciada, en la que Limeño, Vaquerito y Larita, éste nuevo en esta plaza, se las entenderán con seis novillos de Surga.

Primero.—Larita le saluda con unos capotazos, algo movidos.

En una caída al descubierto, Larita hace un buen quite, por lo que es ovacionado.

El de Surga toma cuatro varas, desmonta una vez y deja un potro para el arrastre.

Larita coge los palos y deja un buen par doble, ó sease dos pares, y es aplaudido.

Cierran el tercio Orteguita y Millán.

Larita hace una faena breve para dar un pinchazo alto.

Después, citando á recibir, deja otro pinchazo bajo, sin soltar, y el toro dobla.

Segundo.—Limeño le saluda con unas verónicas. El picador Pedrillo es retirado á la enfermería.

Limeño es ovacionado.

El toro toma tres puyazos, desmonta una vez y no mata ningún jaco.

Limeño pone un par de frente.

Limeño II y Finito cierran el tercio. Por cierto, que lo hicieron regularmente.

Limeño se encuentra con un toro incierto, y hace una faena embarullada.

go, de lo que se encargan Millán y Orteguita.

Larita hace una faena lucida y valiente, y entrando bien, da una estocada atravesada. Más pases, y entrando de nuevo, mete medio estoque, que queda tendido. (Palmas.)

Quinto.—En el primer tercio no ocurre nada digno de mención.

Matona y Finito cumplen con los palos. Limeño hace una faena desconfiada.

En cuanto el toro junta las manos se tira desde largo y deja un pinchazo. Más pases y otro pinchazo pescuecero, sin soltar.

Entra otra vez y agarra una estocada, saliendo tropicado de la suerte y con un palotazo en la cara.

Descabella y escucha algunos aplausos.

Sexto. Tiene muchas agujas. Vaquerito da unos lances buenos.

El público pide que el toro sea retirado al corral.

El presidente ordena se le condene á fuego por manso, por cuyo motivo se arma la gran bronca.

Cajón y Torrente cumplen con los palos.

Sigue la bronca al presidente por no haber retirado el toro.

Vaquerito hace una buena faena y da una estocada, enterrando el estoque.

Los peones abusan del percal. Descabella á la primera.

EN BARCELONA

Plaza de Toros antigua.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Toros antigua están encargados hoy de la lidia Regaterín, Manolete y Torquito.

Los rumores circulados entre el público sobre la posibilidad de que haya hule han llenado los tendidos, especialmente los de sol, hasta el punto de que en ellos no cabe ya más gente.

En los tendidos de sombra hay algunos claros.

Momentos antes de empezar la corrida, gran número de espectadores del sol saltan al redondel, pretendiendo quedarse en los tendidos de sombra.

La Policía salta á su vez, impidiendo que consumen su propósito, y son detenidos algunos que se resisten á retroceder.

En aquel momento empieza á tocar la banda y salen las cuadrillas. Palmas.

Primero.—«Miracielo», berrendo en negro, de gran poder y muchas libras.

En varas resulta codicioso y recibe siete puyazos á cambio de cinco caídas y tres caballos muertos.

En banderillas, Regaterín II, Chatillo y Ahijado colocan tres pares, cumpliendo.

COGIDA DEL AHIJADO

Ahijado, al salir de la suerte, es alcanzado por el bicho, saltando ambos la barrera.

Resultado del percance con contusiones y hematoma en el muslo derecho de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.

Regaterín, muy valiente con la muleta, suelta una estocada delantera hasta el puño.

Repite con otra buena, resultando suspendido sin consecuencias.

Gran emoción en el público.

El bicho dobla.

Ovación y oreja.

Segundo.—«Pajarraco».

Manolete consigue aplausos en la faena que hace con el capote, rematando superiormente.

En varas toma seis puyazos, ocasiona cuatro tumbos y mata dos caballos.

Es muy aplaudido en varas Zurito.

En banderillas, tres pares buenos, distinguiéndose Cerrajillas.

Manolete con la muleta hace una faena valiente, torca de cerca y ceñido.

COGIDA DE MANOLETE

Suelta un pinchazo; después un volapié, en la cruz, superior, saliendo cogido de la suerte, al parecer, sin consecuencias, y descabella, á pulso, á la primera.

Ovación enorme.

Tercero.—«Cara de rosa», chorreado en verdugo, bien puesto, de gran fuerza y poder.

En la Plaza nueva.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la plaza nueva se anunció primero que se lidiarían toros de Santamaría; pero por no reunir las condiciones exigidas fueron desechados ayer por otros de Pérez de la Concha.

La plaza está llena.

Se le da una ovación á Titta Ruffo, que ocupa una barrera.

La tarde es espléndida.

Primero.—Negro listón, pequeño.

Recibe cuatro varas, derriba á un jinete y mata un penco.

En los quites muy bien los matadores.

En banderillas se lucen Morenito de Valencia y Vito, que colocan dos pares y medio, bien.

Pastor encuentra al toro defectuoso y lo torca por bajo.

Al dar un pase superior el toro le tumba sin consecuencias, causando gran emoción en el público.

Sigue Pastor toreando por bajo, haciendo una faena pesada.

Suelta un pinchazo, recibe un aviso y termina con media buena.

Palmas.

Segundo.—Negro, pequeño.

El público lo protesta.

Gallito hace una tarea muy movida.

En varas recibe cuatro puyazos, derriba á un piquero y mata un caballo.

El Blanquet y Guerrerito le ponen tres pares bien.

El Gallo encuentra al toro noblote, y hace una faena movida.

Da un pinchazo; luego más pases; una estocada superior; suelta media delantera buena y al segundo descabello el toro dobla.

Palmas.

Tercero.—Negro, grande, de poder.

Pastor se luce con unas verónicas.

Recibe cinco puyazos, á cambio de dos tumbos y un caballo muerto.

El tercio resulta animadísimo, entusiasmando al público.

El Vito y Magritas colocan tres pares superiores.

Pastor le muletea por bajo, aguantando, entre palmas y olés.

Suelta un pinchazo y da unos pases superiores.

Sufre una colada peligrosa, salvándose de milagro.

Atiza otro pinchazo bueno, repite con uno malo, luego otro (pitos), media honda y descabella. Palmas y pitos.

Cuarto.—Colorado, bragao y bien puesto. Caído de cuerna.

El Gallo da varios lances, que son aplaudidos.

El bicho toma cuatro varas, ocasionando dos caídas y una muerte caballar.

Gallo es aplaudido en quites.

Clava un par de «trapección», superior. Ovación.

Pastor prende un par delantero y abierto.

Posturas clava los palos en la cabeza.

Brinda el Gallo á Titta Ruffo, pronunciando un largo discurso.

ES DE JUSTICIA

Al señor ministro de Hacienda

Cuando se formó el escalafón de empleados del ministerio de Hacienda hubo algunos que, habiéndolo sido y estando, por tanto, en aquella fecha cesantes, no solicitaron su inscripción como tales, bien porque no se enteraron a tiempo ó por cualquiera otra de las múltiples circunstancias por que se atraviesa en la vida.

Preferieron después que se les reconocieran sus derechos, y al efecto presentaron sus instancias en reclamación de que se les incluyera en el escalafón de cesantes, y esta es la fecha en que, después de transcurridos cinco ó seis años, nada se ha resuelto. ¿No le parece al Sr. Suárez Inclán que es de justicia y equidad su inclusión?

¿Sería verdaderamente cruel negarles hasta el derecho de figurar en el escalafón de cesantes! Es decir, quitarles hasta la ilusión de ser colocados algún día en destinos que ya sirvieron y a los cuales se creen con derecho.

No dudamos que el señor ministro de Hacienda lo reconocerá así, y dictará la disposición necesaria para que sean atendidos en su petición los pocos cesantes de ese ministerio que quedaron fuera de su escalafón, y cuyas instancias duermen el sueño de los justos en el negociado correspondiente.

GANGAS

Máquinas. escribir Underwood, n.º 5. 425 pts. Y otras varias, visibles, desde... 150 pts. —AL TODO DE OCAION— Fuencarral, 45, tienda.

La plaza de Santo Domingo

Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado esta mañana, á las once, la solemne inauguración del ensanche de la plaza de Santo Domingo, obra de importancia suma para el desarrollo del movimiento de la plaza.

El alcalde de Madrid y el Sr. Aragón, teniente de alcalde del distrito, han procurado dar al acto una brillantez propia del Concejo, que se afana por conseguir, dentro de su modestia, urbanizar Madrid de modo digno.

El concejal Sr. Piera y el ex concejal don Emilio Blanco dieron en nombre propio las gracias á la Comisión, que saludó á todo el Ayuntamiento.

La Banda del Asilo de la Paloma amenizó el acto, ejecutando obras populares, y de la cual es director el ilustre D. Federico Garsola.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

El cuadro de socios de honor de esta patriótica y educadora Asociación está formado por las siguientes personalidades:

Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, Sus Altezas Reales los Infantes D. Fernando de Baviera, D. Carlos de Borbón y D. Alfonso de Orleans; Presidente del Consejo de Ministros, Presidentes del Senado y del Congreso; ministros de Instrucción pública, de la Guerra, de Marina y de la Gobernación; cardenal arzobispo de Toledo, primado de las Españas; alcalde de Madrid, presidentes del Tribunal Supremo, del Consejo Supremo de Guerra y Marina, del Instituto de Reformas Sociales y del Consejo de Instrucción pública; director general de Primera enseñanza, señores obispos de Si6n, de Madrid-Alcalá y de Jaca; capitán general de Madrid; comisario regio del Turismo, presidentes de la Asociación para la propaganda del Turismo y del Fomento de las Artes; inspector general de Sanidad interior, presidentes del Tiro Nacional, de la Real Sociedad Geográfica, del Ateneo de Madrid, de la Cruz Roja, de la Cámara de Comercio y de la Institución española de Educación física.

Directores del Instituto del Cardenal Cisneros, del de San Isidro y de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio; presidentes del Real Automóvil Club, de la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España, del Club Alpino, del Golf Polo Club, de la Sociedad Gimnástica Española, de la Real Sociedad Hípica Española, del Real Aero Club, del Centro del Ejército y de la Armada, de la Gran Peña, de Casino de Madrid, del Nuevo Club, del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, de la Asociación de la Prensa, de la Sociedad de Autores, del Consejo de Administración de la Compañía de ferrocarriles del Norte de España, de la de Madrid, Zaragoza y Alicante, y de la de Madrid, Cáceres y Portugal y Oeste de España; director de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal y Oeste de España; presidente del Hogar Español; duques de Alba, de Medinaceli, del Infantado y de Vistahermosa; marqueses de la Torrejilla, de Santa Cruz y de Cerralbo; conde de Cedillo, D. Andrés Manjón, D. Antonio Maura, D. Benito Pérez

Galdós, D. Fernando Díaz de Mendoza, don Gumersindo de Azcárate, D. Jacinto Benavente, D. Mariano Benlliure y D. Tomás Bretón.

CULTOS PARA EL DIA 17

En San José continúa la novena al titular, predicando en la misa, á las diez, D. Joaquín Lázaro, y por la tarde, á las cinco y media, D. José Suárez Faura. En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (Asilo de Santa Susana) sigue la misión dirigida por los padres Negro y Holdán, por la tarde, á las seis. La misa y oficio son del Lunes Santo. La Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su Iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas. Espiritu Santo. Adoración nocturna. — Turno: San Agustín.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17.

ESPAÑOL.—9 (popular), Electra. PRINCESA.—9,15. Farsa de amor y Mamá. APOLO.—7. La viejecilla.—10,15. La verbena de la Paloma.—11,30. Los cadetes de la Reina. ZARZUELA.—8,30 (sencillo). La veda del amor.—10. Ultima soirée Fémima (véanse carteles). COMICO.—8,30 (doble). La misa del gallo (dos actos). 10,30 (doble). Los apaches de París (dos actos). NOVEDADES.—6. El gitano.—7,15. Los granujas.—9. El banderín de la 4.ª.—10,30. Las estrellas.—11,45. La suerte de la fortuna. COLISEO IMPERIAL.—4,15. Películas.—5,15. Los montgolfes.—6,15. Los hijos artificiales (especial).—8,30. Películas.—9,30. Los dos sordos.—10,30. El señor feudal (especial). SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 á 12,30.—Jueves, martes con regalos.—Martes y viernes, funciones populares. Exito extraordinario: El secreto del polichinelo. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema. Sección continua todos los días de 4 á 12,30. Nuevos programas á diario. Lunes por la tarde gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. Exito: El trompeta de la batería.—El lunes estreno de La luz que mata y Picorete en el sendero. SALON MADRID.—Gran sección blanca para familias á las 6,30.—Selección programa. Películas novedad con estrenos diarios. Exito extraordinario de la Ideal Cheilo. A las 10, 11 y 12, sensacional desafío entre Chelito y La Solsona. SALON DORE (Alocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Secciones continuas los días laborables desde las 4 de la tarde.—Días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde. TEATRO NUEVO (Encomienda, 10).—Programas variados completamente todos los días. Sensacional éxito de la película titulada La vida de los saltimbanquis.

BENAVENTE.—De 4,30 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematógrafo de 4,30 á 12,30. Exito colosal de Los apaches de París y La tercera potencia.

MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde á 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos á diario. Todos los jueves por la tarde regalos á los niños. Los domingos matinee infantil. CINE-DORA (Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 á 12,30, los días laborables por secciones, los festivos, desde las 3 de la tarde.—Proyección exclusiva, fija y clara de las mejores películas.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo de programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para los niños. Estreno de la interesante cinta El gesto acusador. TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 á 8,30 noche.—A las 6,30 gala, reunión de la Buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones: Hermanas Leal, Yank-Hoe, Mexicana, La Gacela, Remedios Sánchez y bellísima Zaza. CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 á 1. IDEAL POLISTHIO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado á los niños con programas especiales y carreras de cintas. CHANTECLER.—Sección de cinematógrafo desde las 5,30 de la tarde á 12,30 de la noche.—Variado programa. Los jueves, regalos. Los domingos, secciones de tarde. MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variedades por una escogida compañía.

AVISOS UTILES

Palabras de un médico Desde hace siglos, la ciencia ha reconocido que la sangre á quien falta hierro no es suficiente para alimentar la vida: Todas las personas que sufren de Anemia, de Clorosis, de Debilidad general, que hacen las digestiones lentas y penosas, que son atacadas de enfermedades de los Bronquios, que tantas ha hecho disminuir el Hierro Bravais; todos los niños delicados, todas las mujeres enflaquecidas, todas las personas debilitadas deben atribuir sus sufrimientos y su salud quebrantada á la falta de hierro en la sangre. Después de una experiencia de más de cuarenta años, ratificada por las eminencias médicas, recomendamos con confianza el verdadero Hierro Bravais; todos apreciarán la eficacia del mejor remedio conocido, experimentando cada día de tratamiento una mejora sensible, hasta la curación completa. Manual de la Salud gratis, 130, rue Lafayette, París, doctor Raoul Thémel.

Sociedad general Azucarera de España

Desde 1.º de abril próximo, se pagará el cupón número 8 de las obligaciones de esta Sociedad, á razón de 9,476 ptas. deducción ya hecha de los impuestos por utilidades y timbre de negociación. El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones: Madrid: Banco Español de Crédito. Barcelona: Sociedad Anónima Arnás-Gaíl. Zaragoza: Banco Hispano Americano y Banco de Aragón. Bilbao: Banco de Vizcaya. Granada: Sres. Hijos de M. Rodríguez Acosta. Oviedo: Sres. Masaveu y Compañía. Valencia: Banco Comercial Español. Madrid 15 de marzo de 1913.—El secretario, L. del Valle.

Gran Hotel Nieto

MURCIA.—El mejor situado (al lado del Casino).—Selecta cocina con el servicio moderno, mobiliario nuevo pintado al esmalte blanco.—Director: FERNANDO NIETO.

CREMA TIENE

Finísima pasta dentífrica á base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades. TUBO GRANDE, UNA PESETA

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LOS que TOS

Comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidánselas en las Farmacias

VEVEY, LAGO DE GINEBRA (Suiza). Estación climatoterápica para verano é invierno. Grand Hotel du Lac, primer orden. Situación privilegiada, lado Sur del muelle. Comfort mod. Jardín, Calefacción. Pensión í abitis. con baño y lavabo particular. Garage. Precios módicos. A. Riedel, propietario.

FERINOL, cura BRONQUITIS, TOS FERINA y toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. Venta: Centros de Espectáculos y Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

RELOJITOS

de plata, 9 ptas; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-reloj de plata, 14; de pared, regañadores, 16. Composturas, garantías un año, precios siguientes: Limpieza... 2,00 pts. Cuerdas... 2,00 » Cilindro á árbol... 2,00 » Espiral... 2,00 » Centro de rubí... 1,50 » SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas).

COMPRA DE SOLAR

Teniendo en proyecto la construcción de un edificio para los Socios de Industrias se desea adquirir solar ó edificio ruinoso de capacidad superficial comprendida entre doce y quince mil pies, y situación dentro del casco de Oñate hasta el 25 del corriente: P. Recoletos, 21, Franc. Cos. P.º 6, 2.º de 2.ª esp.ª Hortaleza.

REBAJA DE PRECIOS EN LAS ANTRACITAS DE LA CALERA

Antracita gruesa para calefacciones... 63 Ptas. Tda. Antracita n.º 3... 3,20 ptas. quintal... 65 » Antracita galletilla salamandras... 3,50 » 70 » Antracita grano especial... 2,50 » 50 » LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono 582.

PAPEL W LINS Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Eomadivos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. LA MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero en esta corte.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días. Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de la Coruña, el 23 de cada mes. Servicio mensual de Vigo á Cuba, y Nueva Orleans. Servicio semanal entre El Havre y New York. Viajes regulares á las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico. Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siere.—Cartagena: J. M. Pellegrín.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothe. MADRID Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

OMNIBUS Y BERLINAS SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del sero vicié Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en las calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquélla.

PARA SAN JOSÉ CONFITERIA HIDALGO

NOTA: Por sus muchas existencias en preciosos bibelots &c, y proximo el viaje de compras al extranjero, hace esta Casa grandes rebajas sobre los precios corrientes. CONFITERIA HIDALGO.—BARQUILLO, 9, TELÉFONO NÚMERO 1.660

ESTOMACALINA ALFACE ME

CURA las afecciones del estómago. En los catarros intestinales, por graves y antiguos que sean, su acción curativa es tan rápida que en las primeras dosis el enfermo nota una mejoría precursora de la curación total. Está ensayada en la mayoría de los hospitales de España, siendo esto la mayor garantía para el enfermo. De venta en todas las farmacias y en la del autor, calle de Romanones, 8 y 10, Madrid, á 4 pesetas frasco.

Farmacia de Sánchez Ocaña

Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y de pureza bien acreditada. Nota de varios recomendados por su eficacia: Jarabe de quina, id. de quina ferruginosa... 2 y 250 Id. de breca concentrado y de breca y told, balsámicos contra toses y catarros... 1 y 2 Id. de lactoferrato de cal, reconstituyente... 250 Id. de iodo de hierro contra la anemia... 250 Id. de quebracho, antiasmático poderoso... 250 Id. de rábano iodado, fortificante contra escurritas, raquitismo y bojedad de carnes... 250 Id. contra la tos ferina, efecacísimo... 2 y 350 Id. de codena y told, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis... 250 Id. iodado de libert, depur., antiasmático... 250 Jarabes pectorales de bálsamo de told, liqnen, malvasico, poligala, efedra terrestre, goma, regaliz, violeta, etc., etc.—Precio de cada frasco, UNA PESETA. Farmacia, Atocha, 35 (frente á Relatores).

CATARROS CRÓNICOS

“LA ALISEDA,” Jaén, Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas. Coche á la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril á 30 junio.

FABRICA DE HARINAS y MOLINO MAQUILERO de grandes rendimientos, es venden en buenas condiciones.—Informará la Sra. Viuda de Yerrita.—Valia-delta

LA TOS FERINA

y la aneulsa, se cura rápidamente con los inhalaciones de ozono. HILLERAS, 17.—De tres á cinco.

PARA VIGILIA

Ensamadas y bollos con rica manteca de vaca. La Viñena. Fábrica de pan SOL Recoletos, 4, Serrano, 54, San Marcos, 26, y Postas, n.º 4.

PRESTAMOS

Casa coto Pesadilla y Puebla, 6.100 fanegas cabida; dista de Madrid 23 kilómetros carretera. Condiciones y proposiciones á D. Lorenzo Manzanares, San Bernardo, 21, 1.º izquierda; de 10 á 1 y de 3 á 5, hasta el día 5 de abril próx. Precioses, 9, entresuelo.

LA SEÑORA Doña Blanca Redondo de Aldana

Ha fallecido el día 16 de marzo de 1913 A LOS 87 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Dios Padre, Señor y Espíritu Santo, en su casa de San Sebastián, el día 16 de marzo de 1913. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Juan de Aldana; su madre, su padre político, hermano, hermanos políticos, tos, sobrinos, primos y demás familia. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, 113, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo. No se reparten esquelas.

CARIDAD

La Inapora Celestina Ramos, que con su marido y un hijo pequeño, todos enfermos crónicos, viven: Magallanes número 19 (chico).

GOMAS HIGIENICAS

Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montero, 35 y Victoria, 3, Ortopeda.

Señoras

el vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Haren, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio: 5 ptas. 50 c. PUG.

Caprichosos objetos

de gusto y utilidad para regalos.—Precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago á los precios Zaragoza, 4, y Priesa, 2.

Cigarros

Carminativos Para curación de boca, garganta y pecho, á 0,50 ptas. Victoria, 8.

Dinero

á toda garantía se colocan en negocios seguros. Desagüero, 9, pral.

La Prensa

CARMEN NÚMERO 18 Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

NINOS y NIÑAS

Sombreros de paja, preciosos modelos. ANTIGUOS VIAJANTES MONTEIRA, 20, entresuelos. (Frente á San Luis) Exportación á provincias.

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR D. Isidoro López Sáenz

Del comercio que fue de esta corte. Falleció el 18 de marzo de 1910

R. I. P. Su aflicta hija doña María de la Encarnación, hijo político D. Pedro Ortiz Barquín; sus nietos, su hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebraron el día 18 del corriente en la Iglesia de San Nicolás (plaza del mismo nombre), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (10)

SE VENDEN

venta y posesión de dos máquinas litográficas VOIRIN 70 x 100, 60 x 80. Apartado número 117.

BATERIA DE COCINA

Filtros para agua, desde 3,50; herrajes finos para edificios, cerraduras de seguridad, cajas para valores, toalleros, esbojeras, candelieras finas, abiertos m. blanco, jaulas, cesteras, herramientas máquinas afeitar. Ferreteria Orreata, Peligros, 6 y 8, y Corredora, 34, junto á San Ildefonso

Institución francesa,

Referencias, español, labores, deses. colocación interna.—Cid, adm. 4

SORTIJA pompeyana,

se vende. Carmen, 2, joyería. Aves: huevos para incubar, buenas razas; material avícola. García Luna, 8, Madrid

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill' de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

Traducciones de idiomas,

1. Escalinata, 13, 1.ª izqda. OCAION Véndese automóvil elegante carrocería landaulet, modelo 1912, fuerza 10-12 HP, 4 cilindros, baratísimo. Razón: Di-Malta y Mendizábal.—Cando Coello, 12.

Lecciones

de piano, flores, labores, bordados á máquina. Pintura imitación á bordado. Pacifico, 14 antiguo, 2.º

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Según la venta de los grandes saldos de sedas y adornos, flores, cintas, encajes, trajes, mantillas, alfombras y tapices...

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer en falta el libro preparado del Doctor médico Rumier...

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS de los GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de Paris

GRAN HOTEL NIETO MURCIA. El mejor situado (al lado del Casino). Selecciona cocina con el servicio moderno, mobiliario nuevo pintado al esmalte blanco. Director: FERNANDO NIETO.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Vicente de Piniés y Laguna MAGISTRADO JUBILADO DEL TRIBUNAL SUPREMO FALLECIO EL DIA 22 DE MARZO DE 1911

PARA LOS SRES. SACERDOTES Sombreros de tela, a precios económicos. Bonetes de superior calidad, a precios increíbles.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D. Carmen Villota Baquiola de Fernández Aguilera FALLECIO EL DIA 17 DE MARZO DE 1912

COMPañIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. José Villasante y González DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE FALLECIO EL DIA 17 DE MARZO DE 1909

KEFIR Leche fermentada del Cáucaso Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago e intestinos.

PARA CASAS DE CAMPO Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio e higiénico hoy conocido.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava) Vendidos en todos los hoteles y restaurantes.

FETIDEZ DE ALIENTO (OZENA) Cura esta repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio, el especialista D. Alfredo Gallego.

EL SEÑOR D. Victor Morales y Vega FALLECIO EL DIA 12 DE MARZO DE 1913

MUEBLES Liquidación forzosa de todas las existencias de un almacén en la Carrera de San Jerónimo 25, tienda.

CUARTO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. Enrique del Campo y de la Orden FALLECIO EL DIA 18 DE MARZO DE 1909